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Ünnepük a szabadság hősét
Király tv áró ünnepet ül kincses Kolozsvár. 

Az ország koronás feje, aki államférfim böl­
csességével és józan mérsékletével a politikai 
pártok áldatlan, harcai fölött állva egyformán 
őrködik az ország minden egyes polgárának 
szaba dem bért megillető jogain, a királyné asz- 
ízony, akinek könyörületes szive soha sem fá- 
rsd el az árvák, sz özvegyek, a rokkantak és 
a nyomorultak könnyeinek felszikkasztásában, 
vendégei lesznek Kolozsvár városának. Erre az 
alkalomra s kisebbségi sors aggódó krónikásai 
is fé ráteszik azt a tollat, amely az óv három- 
ízázhafcvanöt napján sérelmeket pans szol, tör­
vényt iprást vádol és egyforma emberi elbánást { 
követel, az ünnep vigadó zaját, a mi zoksza- í 
vünk ne sértse, a királyt várjuk, aki nem ismer 
különbséget alattvalói között és akiben mind­
nyájan éppen olyan alattvalói hódolattal bí­
zunk, mint amilyen féltő gonddal ö figyeli 
sorsunkat.

A király tváró napok ünnepi jelentőségét \ 
növeli Avram Jancunak, a havasok tilinkós l 
királyának emlékezete, amelynek méltó meg- j 
ünneplésére ezrével sereglenek Kolozsvárra a ! 
legendás, hős parasztvezér híveinek késő unokái. 
Avram Jancunak, a román nép egyik leg­
nagyobb mártírjának, százesztendős születési 
évfordulóját ünnepük szerte sz országban és 
ebben az ünnepségben őszinte kegyelettel vesz 
részt a szabadság minden rajongója.

Avram Jancu sz emberi szabadságjogok 
nagy romantikusa volt, akinek szivében nemze­
tének lácgoló szereiete mellett elegendő hely 
jutott minden elnyomott ember részére és aki 
a szabadságot nem akarta sem egyetlen osztály, 
sem egyetlen nemzetiségi csoport részére ki­
sajátítani, hanem egyformán akarta az erdélyi 
föld minden lakójának. A tilinkótól a tűinkéig 
volt Avram Jancu kálváriás életének útja. 
Bizakodó hittel, nagy akarással, keservesen 
szörnyű esalodással és mártíriummal teljes össze­
roppanással teli élet! A feleövidrai csebres „móe“ 
fia, aki gyermekkorában már mestere volt a tiiin- 
kónak, hires diákja volt a balázsfalvai gimná­
ziumnak. Amikor 1847 ben, alig huszonhárom 
éves korában Marosvásárhelyen ügyvédi vizsgát 
tett, rajongó fiatal szivének egész melegével és 
tiszta idealizmusával lett önzetlen ügyvédje az 
erdélyi románok ügyének. A negyvennyolcas 
esztendőnek a szabadság eszméjétől terhes szele 
végigszáguldotta az erdélyi havasokat is és a 
„havasok királyának“ riadójára több mint 
negyvenezer román paraszt sereglett a szabad­
ság zászlója alá.

A balázsfalvai gyűlésen, május 15 én sze­
gezte le először programját Jancu. Ez a pn> 
gram, amelynek egyik pontja a zsidók emanci­
pálása volt, egyforma szabadságjogokat biztosí­
tott mindenkinek és a népek szabadságának és 
testvériségének jegyében épült fel. A forrada­
lom kaotikus zűrzavarában a mindkét oldalon 
féktelen nemzeti indulatoktól vezérelt tanács­
adók egyideig éket verlek a szabadság két 
apostolának, Avram Jancunak és Kossuth La­
josnak tábora közé és a magyar és román pa­
rasztok az önkényuralom csapatai helyett egy­
mást irtották, de Avram Jancu szívesen vette 
az akkori Románia liberális vezéreinek közve 
ütését, akik azt akarták, hogy az erdélyi és 
romániai parasztok a magyar szab a dsá ghar co 
sokkei egy táborban vívják meg sz osztrák és 
orofz zsarnokság elleni harcukat, avram J*t.cu 
és Kossuth Lajos állották a paktumot, még 
ükkor ie, amikor a két tábor „túlbuzgói“ fgy~ 
más falvait dúlták fel, mert még a borzalmak 
és az oktalan gyülölségek közepette is hatal­
masabb volt bennük a nép-k közös szabadsá 
gának a gondolata.

A bécsi udvar ke mar illája azonban teihasz- 
n ált a II. József öröké*, a „divide et impera“ 
elvét é3 a szabadságért oktalanul egymás ellen

harcoló kát tábor között a tértius gaudet sze­
repét játszotta háza fenmsradásának érdekében. 
Az egymás ellen folytatott suiycs támadások 
és a különböző intrikák ellenére is „nem hi­
szek a németnek“ volt a jelszava Avram Jan­
cunak és 1849 augusztusában újra kereste a 
Kossuthtal való kiegyezés útját. Ä világosi 
fegyverletétel újra gátat emelt ez elé a gondo­
lat elé. Amikor pedig Jancu népe szzbadságát 
a béosi udvarban kereste, egy medáliát akar­
tak a mellére akasztani. Avram Jancu vissza- 
Ickíe a „jutalmat“, de népe szabadságáért ra­
jongó elméje elborult harca sikertelensége lát­
tára. Ez időből kelt egy.k fényképe alá saját- 
kezével rótta ezt a sort: „népem a német
bolondja, én meg a népemé“. Ä tilinkótól a 
tűinkéig volt Avram Jancu martiriummel tel­
jes életének útja. A havasok királya elborult 
elmével járta be kedvenc havasait és egyetlen 
barátjának, tilinkójának szomorú hangján si-

! ratfca népének sorsát.
Mindenkitől elhagyatva halt meg. Czebén 

I temették el, sírjára egyik barátja állított egy- 
! szerű homokkő keresztet e felirattal: „Avram 

Jancu, Adv. Pref. Leg. Gem. Rom. in Ánu 
1848-9. f 1872“.

Ma, születésének száz esztendős évfordulóján 
tízezrek zarándokolnak el sírjához és Kolozs­
váron leteszik szobrának alapkövét. És amikor 
az emlékezés ünnepén őszinte kegyelettel hajtja 
meg a fejét a szabadság minden egyes hive, 
memento ez az ünnep, hogy Avram Jancu 
álma még nem teljesedett be egészen, a népek 
testvériségének és szabadságának útjára gonosz 
iudolatók egyre ho: dják még a nehéz akadá­
lyokat, a havasok királyának lelke még nem 
találhatta meg igaz nyugalmát, ha látjp hogy 
akadn&k, akik gyülölséget szítnak az itt élő 
népek között. Mert Avram Jancu sóvárgó lei­
kével mindenkinek vágyta és akarta a szabad­
ságot és tiszta szive csordultig volt vele a né­
pek szeleteiével...

Az Avram lancu-ünnepségek első napja
A királyi család az ünnepségen. Ferdinánd király ünnepi beszéde. A kolozsvári program

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 1. Az Uj Kelet I sai. (Megjelenés a hatósági vezetők részéről 
isitó látón Avram Jancunak. a havasok le- ünnepi ruhában, a többi állami tisztviselők éstudósitójától.) Avram Jancunak, a havasok le 

gendás királyának szászesztendős évfordulója 
alkalmából országos ünnepségeket rendeztek. 
Az ünnepség első napja vasárnap zajlott le 
Körösbányán és Topánfalván, ahol a királyi 
család összes tagjain kívül a kormány, a poli­
tikai pártok és a külföldi állagok bukaresti 
diplomácia testületéi is képviseltették magúkat.

Avram Janen sírjánál
Az ünnepség színhelyére sz ország minden 

részéből rengeteg résztvevő érkezett. Az ünnep­
ség Körösbányán kezdődött, ahol emléktáblát 
illesztettek be abba a házba, amelyben Jancu 
utolsó perceit élte. Az ünnepség után a mint­
egy hatezer főnyi tömeg Gebére vonult, ahol 
Avram Jancu sírjánál a királyi család jelenlé­
tében ünnepi istentiszteletet tartottak. Az isten- 
tisztelet után Balon Nicolaie szebeni érsek, 
Lepadatu miniszter és Bot a egyetemi hallgató 
méltatták Avram Jancu érdemeit. Az istentisz­
teletet követő diszbanketten Bratianu üdvözölte 

’ a királyt.
Délután három órakor a nemzeti párt vég­

rehajtóbizottsága tartott díszközgyűlést, _ ahol 
Maniu Gyula tartott hatalmas koncepciójú be­
szédet. Félötkor a királyi pár teljes kíséreté­
vel autóra szállt és Topánfalvára hajtatott. 
Útközben a közbeeső falvak lakosai ünnepi 
díszben hatalmas ovác ókkal fogadták a ki­
rályi párt.

A topánfalva! fogadtatáson a király meg­
szólítással tüntette ki a nemzeti párt több ve­
zérét. Este hét órakor vette kezdetét az Astra 
díszközgyűlése, amelyet egy erre készült óriási 
befogadóképességű pavilonban 4000 ember jelen­
létében nyitott meg Goldis. Rövid megnyitó 
szavak után a király, mint az Astra diszelnöke, 
messzehangzó rövid összefoglaló beszédben mél­
tatta Jancu régi küzdelmeit a nép szabadságá­
ért. Ezután Dragomir Silviu egyetemi tanár 
tarfott előadást, majd Ckriatea Miron, Suciu 
és Gurie érsekek beszéde után végétért az 
ülés. Kilenc órakor a királyi család teljes kí­
séretével részt vett az ünnepi szinielöadáson, 
amelyen a román nemzeti színház legkiválóbb 
művészei játszottak.

A kolozsvári ünnepségek
, A rendfzöbizottság a következőkben teszi 
1 közzé a mai kolozsvári ünnepségek programját: 

10 óra 30 perckor a király és királyi csa­
lád fogadása a kolozsvári vasúti állomáson. 
(Megjelenés frakkban, fehér nyakkendővel _ és 
kezíyüvel.) 11 órakor a városházán a hatósá­
gok és különböző testületek hődolatnyilvánitá-

ünnepi ruhában, a többi állami tisztviselők és 
testületi tagok részéről redingot vagy zsakett­
ben.) 12 órakor istentisztelet a Pista Cuza 
Vodan, ama helyen, ahol Jancu Avram szob­
rát állítják fel. (Megjelenés ünnepi öltönyben 
az emelvényre; belépés csak jegyekkel.) 12 óra 
30 perckor katonai szemle. 1 órakor hivatalos 
ebéd. (Megjelenés ünnepi öltözetben.) Azok az 
urak és hölgyek, akik az ünnepségekre meg­
hívót kaptak, szíveskedjenek a kijelölt idő előtt 
20 perccel megjelenni a helyszínen.

A polgármester felhívása
Az ünnepségek alkalmával a polgármester 

a kővetkező felhívást intézte Kolozsvár közön­
ségéhez :

Polgárok! Városunkat az a kiváló megtisz­
teltetés éri, hogy Őfelségéiket, a királyt és ki­
rálynét egész családjaikkal egyetemben fogad­
hatja.

Polgárok! Az a boldog alkalom kínálkoz­
ván, hogy örvendezhetünk e magas látogatás­
nak, csak úgy mutathatjuk ki határtalan örö­
münket, ha mindnyájan kivonulunk fogadá­
sukra.

Jelenlétünkkel mutathatjuk meg ragyon 
szeretett királyunknak, hogy mindnyájan ren­
díthetetlenül mellette és forrón szeretett király­
nénk és az egész királyi család mellé tömö­
rülünk és hogy szivünk szünet nélkül ő éret­
tük dobog.

Polgárok! Méltóaknak mutatva magunkat 
ama megtiszteltetésre, amelyben részesülünk, 
kiáltsák tiszta szívből mindannyian:

Éljen Őfelsége a király!
Éljen Őfelsége a királyné!
Éljen az egész királyi család!
Kolozsvár, 1924 augusztus 28.

Dr. Odavian Utalea, 
a város priaoárja.

Macdonald és Herriot megegyez­
tek a leszerelési világkonferencia

összehívásának kérdésében ; ^
Genf, szeptember 1. A népszövetség katonai 

bizottsága javaslatokat dolgozóit ki a volt ellen­
séges államok katonai ellenőrzéséről. A francia 
megbízottak a kérdés gyors letárgyalását kérték. 
Parmoor lord angol delegátus álláspontja az, 
hogy jelenleg csak Bulgária, Magyarország és 
Ausztria ügyeit kell megvizsgálni. Londonból 
jelentik, hogy Herriot és Macdonald megegyez­
tek a leszerelési világkonferencia egybehivását 
illetőleg.
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Holnap k

A polgárok ezrei haza nélkül 
vannak

Egy csehszlovákiai német képviselő 
beszéde az interparlamentáris unió 

berni kongresszusán
{Bern, szeptember 1. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Az interparlamentáris uniók berni kong­
resszusán Meidioger Vilmos, a csehszlovák nemzet­
gyűlés német képviseltje, a külföldi psrkmenti 
tagok figyelmét felhívta azokra az össze-vissza ku­
szád állampolgári viszonyokra, aislysket a béka* 
szerződések teremtettek és $ melyek az egykori 
osztrák-magyar monarchia lakosai között több száz­
ezret a legszomornbb helyzetbe sodortak.

A kongresszus ügy elmét felhívom egy olyan 
szerencsétlenségre, — mondotta Meidinger -- 
amely az egykozi <aonaích?a eok polgárát a leg­
súlyosabban érinti: az államnélkülisógre. A béke- 
szerződések sok érthetetlen hibái között nem a 
legkisebb az, hogy a birodalom szétverésénél el­
mulasztottak az összes utódállamokra vonatkozó 
világos határozatokat hozni, hogy ezek a nekik 
ítélt területeken talált összes polgárokat automati, 
kusan átvegyék.

A domicilinm (állandó lakás) megbízható kri. 
térin m lenne és ezt a verse illési szerződésben alj 
kalmazták is, azonban nem vették tekintbe a több 
szerződéseknél. Ott sikerült az érdekeit államok­
nak: Itáliának, Csehszlovákiának, Lengyelország 
nak, Jugoszláviának és Romániának keresztül­
vinni azt, hogy a lakás princípiumát elhagyták 
és az illetőséget (indigénat. pertinenza, rightoí 
setlement) állapították meg, mint az állampolgárság 
kritériumát. A kérdésnek ilven rendezésénél a 
nagyhatalmaknak egész bizonyosan sejtelmük sem 
volt arról, hogy az illetőség a volt monarchiában 
egészen mást jelentett, mint náluk. Ausztria-Ma- 
gyarországon ugyanis soknsk ne* volt illetősége, 
soknak pedig vitás, soknak pádig ősszülei révén a 
monarchia olyan részéből való, ahonnan már régóta 
elszármaztak. Ezáltal szinte gyógyíthatatlan ne­
hézségek állottak elő, Gyakran a bizonyítást nem 
lehet generációkon keresztül eszközölni. Gyakoriak 
az olyan esetek, hogy az egyik állam valakit el­
enged kötelékéből, a másik azonban nem akarja 
a szerencsétlent átvenni és igy két szék között a 
pad alá került.

Mindig azt követelik tölünk, hogy a békeszer­
ződéseket, mint Európa viszonyait bölcsen sza­
bályzó intézkedéseket tekintsük. Van-e jobb bizo­
nyítók arra a könnyelműségre és tudatlanságra, 
amellyel ezeket a szerződéseket elkövették, mint

azok az ellentétek, melyek az álhmpolgárségra 
vonatkozólag a békeszerződésekben találhatók ?

Az utódállamok ma formálisan jogosan cselek­
szenek, ha £ok jelentkezőt visszautasítanak. Az 
eredmény az. hogy a polgárok ezrei haza nélkül 
vannak. Az uj államok nemzeti jeliegüeknek te 
hintik magukat és a szerződéseket arra használják 
fel, hogy a kisebbségek polgárainak állampolgársá­
gát tömegesen semmisítsék mag, hogy ilyen módon 
a kényelmetlen „idegenekétől szabaduljanak.

Csehszlovákiának" és Jugoszláviának sikerült a í 
szerződésekbe egy olyan intézkedést bepraktikálai, 
amelynél fogva mindazok, akiknek illetősége 1910

utáuról való, nem állampolgárok, azoknak állam, 
polgárságuk elismerését kérelmezniük kell.

Medinger rámutat arra, hogy az állampolgárság 
ilyen kezelése különösen a nyugdíjasokkal szemben 
kegyetlen, akiket sovány kenyerüktől foszt meg, 
árvákat éa özvegyeket taszít a végső nyomorúságba. 
A szerződések tehát kaotikus állapotokat terem­
tettek és Európa jogi fejlődését száz esztendővel
visszataszították.

Beszédének vógaö részében különösen az angol 
és amerikai parlamenti tagok figyelmét hívta fel a 
tarthatatlan állapotokra, amelyek a lelkek konszoli­
dációját végzetesen hátráltatják.

á magyar szanálás a népszövetség előtt
Összehívják a magyar nemzetgyűlést. Sztefényi József az interparlamentáris konferencia

eredményeiről
( ?udapest, szept. 1. kz Uj Kelet tudósitójától.) j niszter is részt vett, ismételvén rámutattak a magya 

Gróf BAhlen István magyar miniszterelnök vasár- t kölcsön sikerére.
nap délelőtt Daru vári külügyminiszter társaságában | A népszövetségi tanács Parmoor lord javasla- 
Gdníbe utazott, hogy résztvegyea a népszövetség \ tára egyhangúlag elfogadta a határozati javaslatot, 
ülésén. Bethlen elutazása előtt nyilatkozott a la- \ mely elisaeréss-l szögezi le a főbiztos munkájának
póknak, mely szerint utazásának nines hivatalos 
jellege és főcélját Géniben összegyűlő vczetc- 
politikusokkal való személyes érintkezés felvétele

ered meny ességét és kifejti, hogy & magyar nép és 
a kormány a telpraállitás befejezését további mun­
kájával érhe4i el, Srith Jeremiás jelentésében

képezi. A népszövetségi tanácsülés alkalmat ad a ? hangsúlyozta, hogy Magyarországban ^ megvan a 
magyar kormánynak arra, hogy külföldi összeköt- l képesség & gazdasági feltételek helyreállítására, 
tatáséit kimélyitse. " \ Korányi pénzügyminiszter megköszönte a nép-

A budi pesti lapok értesülése szerint gróf Ap- szövetségi szervek sikeres fáradozását és hangsu- 
penyi Albeit azon az ülésen, melyen Smith Jere­
miás Magyarerszág uépazövetsági főmegbizottja be- 
terjeszti jelentését, indítványozni fogja, hogy a
kisebbségek ügyében felmerülő konfliktusok esetén l lésén fáradozik,

lyozta, hogy a népszövetségi szervek munkája 
meggyőzte Magyarországot arról, hogy a népszö­
vetség tényleg a népek szolidaritásának megterem-

a döntést választott bíróságokra bízzák. A választott 
bíróságok elsőkéül semleges államférfit választa­
nának meg.

Genf bői jelentik, h így a népizöve sag magyar 
bizottsága a tegnapi zlrt ülésén tárgy illa a ma­
gyar újjáépítési pro grammot. A bizottságban Franci 
ország, Anglia, Olaszország, Romárra, Jugoszlávia, 
Csechizlovákia, Magyarország volt képviselve Az 
ülés megnyitásakor Smith Jeremiás benyújtotta je­
lentését a m gy*r újjáépítési p ,’ogramm eredmé­
nyé; öl.

A fömegbizott a legnagyobb elismeréssel nyi­
latkozott a magyar kormány energikus közreműkö­
déséről. Benes cseh külügyminiszter köszönettel 
vette tudomásul a főbiztos jelentését és annak a 
reményének adott kifejezést, hogy & magyar kor­
mány energikus és bizalomtdjes működése folytán 
a magyar gazdasági helyzet stabilizálódni fog. A 
vita folyamán, melyben Korányim agyar pénzügymi-

Sztarényi József báró a lapoknak nyilatkozatot 
adott az interparlamentáris konferenciáról Nyilat­
kozatában hangsúlyozza, hogy Magyarországnak az 
elért eredmények alapján megvan minden oka a 
megelégedésre. A legnagyobb síiért a jóvátételi 
kérdésben érte el Magyarország, amennyiben a 
konferencia elfogadta azt a javaslatát, hogy a ma­
gyar jóvátétel kérdésében jövőben szintén függet­
len szakértők, avagy választott bíróság döntsön, 
épugy mint Németország esetében. Ugyancsak egy­
hangúlag elfogadta az interparlamentáris konferen­
cia a nemzetközi kereskedelempolitikáról szóló ma­
gyar javaslatot is. Amerika, Anglia, Svédország, 
Hollandia részéről Magyarország iránt a legmele­
gebb szimpátia nyilvánult meg.

Tegnap délelőtt a magyar nemzetgyűlés össze­
hívását kérő iveket átadták & nemzetgyűlés elnök­
ségének. A nemzetgyűlést előreláthatóan a jövő 
héten összehívják.

Novella
Irta. Glszkatay János

Ilyenkor Malkával beszélgetett.

(4)

Amióta egy percig karjában tartotta a le­
ány meleg, lágy testét, azóta mindig fölkisér- 
tett a gondolatában. Valami hajtotta a leány felé.

*
Aztán forradalom. A vörös hajnal végig­

lobogott a szent orosz birodalmon — és a zsi­
dók megremegtek. Smiel Smielovits a generá­
lishoz ment. Eddig még nem lehetett tudni, 
hogy a, tábornok milyen szinü : vörös-e, vagy 
fehér. És a szegény zsidóknak jó azt előre 
tudni.

Ezen a délután Vaszil Vaszilievits 
egyedül beszélgetett Maikával.

újra

A leány szokatlan hangulatban volt. Egész 
valójából eltűnt az a különös álmodó, nehéz- 
nézésü, ismeretlen bekövetkezendőkre várás, 
ami máskor olyan halkszava, halkjárásu em­
berré tette. Mozdulatai élénkek, majdnem lá­
zasak voltak és a hangja is mintha ércssebben 
csengett volna. Vsszil Vaszilievits azt hitte, 
hogy a leányt kivételes jókedvében találta és 
ez elég volt arra, hogy ő is szabadabban mo­
zoghasson, Vidám anekdotákat beszélt el, harc­
téri élményeket, olykor-olykor szándékosan 
sikamlós szerelmi tapasztalatokat és a leány 
mindenre idegesen nevetett. A kozák még job­
ban nekibátorodott. Az öreg zsidó nem volt 
odahaza. Egyedül voltak a dolgozószobában. 
Vaszil Vaszilievits közelébb húzta magát a le­
ány Karosszékéhez.

#
A-z északi harctéren volt. Hideg tál viz ide­

jén. Egy lengyelországi falu határán. A falu­

ban már hetek óta nem volt kenyér. A lako­
sok a katonáktól kunyoráltak, vásároltak egy- 
egy kemény fekete cipót. Ingért, r pokrócért, 
téli ruhákért, — kinek mije volt. És voltak, 
akiknek semmijök se volt. Egyik este inspek­
ciót tartott. A hó úgy világított, mintha nap 
pal volna. Egy rongyokba bugyolált alak té­
továzott feléje. Fiatal zsidó leány a falúból. 
Kenyérért. Köröskörül vakító hómező. Mint 
egy fehér végtelen nászi ágy. Néhány lépés­
nyire egy hókapac. Fehér ágyon fehér párna. 
És ott. A hó kupacon. Fehér éjszakán. Tél viz 
idején. Kenyérért. *

A kozák kacagott. Malka is kacagott. Éle­
sen, idegesen. A kapitány azt gondolta, hogy 
érti. Még közelébb húzódott Megfogta a leány 
átlátszó kezét és megcsókolta.

A leány kacagott.
A kozák szürke szemében föl villantak a piros 

fények.
Felső ajka megremegett és apró vonulá­

sokban húzódott fel az éhes farkas fogakról.
A leány még mindig kacagott, csengőn, 

idegesen.
A kozák azt hitte, hogy érti. Torkából 

kurrogó hang bugyborékolt, mint amikor far­
kas veti magát a nőstényére, két fülét elön­
tötte a lüktető piros vér és kezének egyetlen 
marim lás ival megához rántotta a leány?.

#
Malka egy pillanatig mintha megdermedt 

volna. Aztán fölsikoltott és átlátszó kicsiny 
kezével belécsapott a kozák arcába. Kétszer, 
gyorsan egymásután. És olyan erővel, hogy a 
férfi hátratántorolőtt és belévágódott a székbe. 
Ez volt a második eset, amikor a teste érin­
tette a leány testét.

*
Malka halálosan sápadt volt és csak any- 

í nyit mondott;

— Takarodj. Piszkos.
Az arcán gyűlölet és nagy underodás ült. 

I A kapitány fölhúzott ajaka alól kivicsorogtak 
I a kemény ragadozó farkasfogak. De mégis úgy 
l kullogott el behúzott nyakkal. Mint egy kutya, 
i akinek korbáccsal vágtak a füle közé.

Ez az arculcsapás végzetévé lett.
Eddig csak a himpókok ravasz les- 

kelödésével kerülgette a leányt. Valami ho­
mályos ösztön hajtotta, hogy mind szükebb és 
szükebb körben forogjon lörüle. És maga se 
tudta, nem is érdekelte, hogy szerelem-é ez, 
vagy csak a kanok bakzási dühe. De, hogy 
arcán elcsattant a két ütés, a szeme mintha 
eddig nem is sejtett valóságra ébredt volna. 
Égő, g> ülölö és megszégyenült vad vágyako­
zással vágyódott a leányra, harapni, marcan­
golni, maga alá gyűrni ezt a nőstényt, ezt a 
zsidó cédát, a szajhát, a szépet, a drágát, a 
drágát

Van ez igy néha.

Malka nem igen ért rá, hogy megbánja azt, 
amit tett. Az a szokatlan lázas idegállapot, 
amely a kozák-kapitányt olyan tévedésbe ej­
tette, egyre jobban úrrá lett rdjta. Ha Vaszil 
Vaszilievits élesebb látású lett volna, vagy vette 
volna a fáradságot, hogy okát tudakolja, akkor 
legalábbis két pofont megspórolhatott volna 
magának. Mert ugyanabban az időben, amikor 
Smiel Smielovits a generálishoz ment bizalmas 
szinvizsgálódásra, vörös-e vagy fehér, — ugyan­
akkor Malka egy megbeszélésen vett részt. Er­
ről a megbeszélésről tért éppen haza, amikor a 
kapitány bekopogtatott

A lázas megbeszélések napjai voltak azok. 
A környékről irtózatos hireket és irtózatos se­
beket hoztak a városba a menekülő zsidók. A
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Owen Young Németország ideiglenes főbiztosa
Holnap kezdik meg a Dawes terv végrehajtását. Előkészületek a dorlmundl zóna kiöntésé,e

tulajdonított kijelentés nemcsak a tényeknek
1 1 *1 1 " 1 „ . L »-.a W s* 111 ZüCSl KülrÚa(.London, ezept. 1. Az Uj Kelet tudósítójától.)

A szővehégés államok nagykövetei és követei, 
valamint Stak mer londoni német nrgybövet 
tegnap délben félegykor a brit külügyi hiva­
talban aláírták a londoni megállapodásokat. 
Ezzel egyidejűleg elhatározták,, h<-gy Owen 
Young amerikai delegátus, a jóvátételi fizeté­
sek ideiglenes íőbiztcsa, Delacroix belga dele­
gátus, a vasút ti gyek ellenőre, valamint Mao 
Fadylan (angol) a jóvátételi bizottság eddigi ve­
zér titkára, jelenleg a szolgáltatási jövedelmek 
főbiztosa és Morgara (oksz) ipari főbiztos szep­
tember Imim dikán Berlinbe indulnak és meg­
kérdik a D-wes-tervezet végrehajtását.

Lloyd George a „Daily Cronicleu-ban cikket 
iit a londoni konferenc áról. Áz egész világon 
felgyülemlett az elkövetkező háboiu gyújtó- 
anyaga, — állapítja meg a volt angol minisz­
terelnök. A m<-g: záilással elkövetett balgaságok 
rengeteg keseiüseget halmoztak fel Német­
országban.

A lendoni konferenciának talán sikerült 
meggátolni a katasztrófát,

a jóvátétel keserves terhei egyre súlyosbodnak. 
Lloyd Gecrge felveti ezt a kérdést, meddig tű­
rik el még a német munkások, hogy a jóváté­
telt az ő zsebükből fizessék.

Mi rx német kancellárnak a Reichstag dön­
tése után mondott beszéde kerül, amelyben 
energikusan tiltakozott a háborús bűnösség 
vádja ellen, izgatott hangulat és idegesség ke­
letkezett Párisin.

A szélsőséges nacionalista lapok rejtett
fenyegetésnek minősítik a kancellár 

beszédét
és erélyesen sürgetik a kormánytól az ügy tis;- 
tázásáfc. Á francia kormány azonban valószínű­
leg nem cúaál affért a dologból. Ez az állás­
pont tün k ki a hivatalom közleményből is, 
ímely szerint a háború felidézéstbc-n való bű­
nösség kérdésében a francia külügyminisztérium 
még n*m kapta kézhtz Müx kancellár beszé­
dének hiteles másolatát. Mihelyt a kormány 
megkapja ez erre vonatkozó jelentést, azonnal

kancellárhoz intézett levele értelmében
intézkedés történt a dortmnndi zóna és 
a Ruhr-vidéken kívül eső terű’etek ki­

ürítésére.
A mai nappal megkezdődik a Ruhr-vidék gazdasági 
kiürítése is, ha a jóvátételi bizottság hivatalosan 
megállapítja a D*wes-ja vasiatokban foglalt rend­
szabályoknak Németország ieszeről i lkaiúrázását. 
Szeptember kilencedikén a megszállót! területek 
határán külön vámhivatalt állítanak fel, húszadiká­
tól pedig Németország és a megszállott t rülctek 
között tzabaddá teszik a forgalmat. Angol pénzügyi 
körök szerint a németek 800 milliós kölcsönét 
szeptember 15-én fogják kibo sátáni. Az sngol 
pénzpiac nagyobb mérvben kíván abban részt venni.

Az angol kormány híva tilos szikratávíró-szol­
gálata szerint a Rtichst g döntésével a Da es-terv 
megvalósitásánok utjábél az nt Isó akadály U el­
tűnt. A s-jtó örömmel üdvözli a ford aktot és ti-

ellentmond, hanem ellenkezik a Versailles! béke- 
szerződéssel is. Amennyiben az erre vonatkozó 
hír megéröcitést nyer,

a francia kormány válasza erélyesen til­
takozni fog

az ellen, hogy a háborús bűnösök kérdésében el­
foglalt uj német álláspont ellenkezésbe jusson a 
Versailles! békeszerződéssel és a megtörtént tények­
kel. A válaszjegyzék emlékeztetni fog arra, hogy 
tíz évvel ezelőtt a német katonák támadták meg 
FrüUciaorézágot, amely békéktezségének bizonyi- 
tásáert tiz kilométernyire visszavonta csapatait a 
határról, hogy elkerülje & vérontást. FraLciaország
1914-ben csak az azután kővetkező események ,U11U. ---------- -------------------------- -- :
kinyezerhatása alatt vette fel a további küz- } ük benne, ho^y Németország becsületesen teljesi- 
delmet. • leni fecja a kötelezettségeken FrancLország pedig

Herriot és Theunis miniszterelnököknek M»tx I meggyorsítja a Ruhr.üdék kiürítését.
.......______________iiiiiIIDMMMK MUtHMMMtífttttttttlttttt******

A kormány képviselője irtó hadjáratot hirdet 
a külföldi és belföldi „idegen“ töke ellen

Cesar Popescu vezérigazgató előadása. Blaskovics szenátor a svábok gazdasági sáré merő
(Cluj-Kolozsvár, ezept. 1. Az Uj Kelet tudósí­

tójától) A mintaváeár tartamára kitűzött közgaz­
dasági előadásoknak sorozatát ma délután hat óra­
kor kezdette meg Cesar Popescu ipaiflgyi vezér­
igazgató. A tekintélyes számú hallgatóság előtt a 
vezérigazgató kifejtette, azokat az elveket, amelyek 
szerint Románia iparának kiépítését és fejlesztését 
lehetségesnek tartja. Az előadásnak különös súlyt 
és jelentőséget az a körülmény ad, hogy Cesar 
Popescu mintegy hivatalos kormánynyilatkozatként 
szögezte le álláspontját a romániai ipar sokat 
bolygatott kérdésében. Az a meggyőződésünk, hogy 
ez a beszéd távoli ól st.m szolgálta a gazdasági 
konszolidáció ügyét, sőt arra alü almás, hogy még 
jobban megrendítse a külföldi tőkének Romániába 
vetett bizalmát. A kamara tanácstermében meg­
tartott előadás vezetíő motívumait sz alábbiakba* 
ismertetjük :

— Napjainkban — mondotta vezérigazgató — 
az ip*r szoros összefüggésben van a politikával.megkapja ez erre vouausuzu jeieuuoci,, iwuubci * —. . , . , -

ytiLolm fog Berlinbe. .4 francia kormány Be Ml velkeutk, hog, .pan «lelünk
▼ Qjoo vj e> . « -i mi> / I o4-i£cnn rr. / n b nmhhi íflfthon
előre is energikusan tiltakozik minden állítá­
sért, amely a háborús bűnösségek kérdésében 
elfoglalt hivatalos állásponttal e lenkezik. Til­
takozik pedig azért, mert a Hrx kancel árnak

vörösek kemény harcban állottak a fehérekkel 
és zsidó vér jelzett minden hátrálást és minden 
előrenyomulást. Szegények, ők nem voltak se 
vörösek, se fehérek. Ők csak szegény nyomo_ 
mit zsidók voltak és szerettek volna élni. ^ Jej 
volt net k ha a vörösek győztek es jaj ha a 
fehérek. A háborút viselő felek csak messziről 
kerülgetnék egymást. Nagyon kímélték az em­
beranyagukat. Vr,lóban is, régen volt már há 
bora, amely ilyen kevés emberáidozattal járt. 
Embert mondottam. Nem z-idót. Men, csak a 
kicsiny Ukrajnában, alig egy év alatt kétszáz­
ezer zsidó halott jelezte a vörös-fehér hadak 
alját.

rázhódtatásen ment keresztül az utóbbi időben. 
Különösen nálunk volt ez érezhető, ahol sz ipari

refeáí iparáról btható kritikát gyakoroljunk, de ezt 
meg lehet á:lapítani, hogy a regáti ip=r is néliü- 
lözte a nemzeti szellemet. Románia ipsra 1919 — 
1922 között óriási lőpéseel h.ladt tlőr^*, de az 
utóbbi években idegen elemsk szivárogtak az or­
szágba, melyek távol állanak a nemzeti eszmétől 
és meg sem értik azt.

Ezt a tőkét kell most ieküzdenünk.
— Az uj vámtarifa legfőbb felt dala az. brgy 

megőrizze a belföldi piac hegemóniáját. Ez csak 
első etapja annak az ipari politikának, mely a 
non z.ti ip$r fölényét van hívatva megier ,niteni 
Az ipfcrt olitikénak a legízcros.bb csíz ff gzésben 
kell hunié az álhm politikájával. Ez'rt v-n tzük- 
ség főleg az ipar nacionalizalására. Tény az, hogy 
a helyzet ntm köiiUyü. Mindent meg k;il lennuna 
arra, ho.-. y az ipari fejlődés felé tornyosuló ekvdá- 
lyckat hküzdjük, mert csak az ipari fejlődés h- z- 
haíja meg a társadalmi bakét.

Mondanunk sem ktli, hogy Cézár Po, ezeu ve- 
zérifet zgaíó urnák a Lü;földi és belföldi „idegen“ 
iöke ellen ftlsci&koztatott érvei ugyttazoa gende-

JXUiUliUDCll llftiüiia. vuit ca dí caüöujj auuj un 4 . , . . . t i • T7. •; i »tv*struktúra nincs még oly acélosan felépítve, mint 1 lntvilághól va.ók, melyikBra.itnu Xm i a ae^u o -vr
Németországban ós Angliában. Romániában az ipar 
sokkal szorosabb összefüggésben ven a föíd.nhurá- 
vftlj mint bármely más országban. Ez az össze­
függés teszi szükségessé iparunk számára azt, hogy

kimondottan nemzeti ipar legyen.
— Objektive meg kell állapítani, hogy minden 

nehézség ellenére ipari termelésünk fokozódott. 
Ly a re-,áti ipar, melynek termelési értéke eddig 
kéiszáznegyvenmilliós átlagon mozgott, ebben az 
évben mintegy három százhat vauctmillióra növeke­
dett. Nagy románk társadalmi helyzete is azt kő 
veteli, hogy az ipar minél nagyobb fejlődési fokra 
érjen el. Mintán az ország lakosságának legnagyobb 
része földműveléssel foglalkozik, nagyon sok ipar­
cikkben vagyunk importra utalva. Már ez a kőrú.1-

ZZ iaéri

Nem fegyvtrrtl a kezükben estek 
ban nem. Nem. voltak < k vörösek és nem voí- i 
tak fehérek, ők csík szegény , gyáva

mény is azt a követelést állítja ftl, hegy 
fejlődés éidekében miadant el kell követni. De 

e'j í kialakuló és fejlődő iparunknak nemzeti iparnak —
' kell lennie. Sajnos, meg kell állapítani, hogy nagyon » gazdasági helyzetéről. Elősdáeában

ZSluO^ i aI* 1 «-»n ír. «rtn kA.* i on m Q Tírtri.ot iá ha TI líi C.1 X? olt Fítl- i l_ _ .   j m V A A 4 í Vlí Ó.V ntlö

voltok és szerettek volna élni. Éi nem is harc- 
mezon hevertek a hulláik és nem is golyók 
jé.rrák át a testüket. A szobájuk küszöbén rogy­
tak össze kések szúrása alatt, fejszék , csapása 
alatt. M nt a tehetetlen b írom, a mészáros tag­
lójától. V lóban irtezatvs híreket és irtózatos 
sebeket noztak a városba a menekülő zsvdo^k. 
A lázas, a kétségbeesett megbeszélések napjai 
voltak azok.

Az öregek tanácstalanul ré védték a jövendő 
napok elé, a fiatalok pedig tanácskoztak.

*
Zavart agya. gyerekek. Ostobák és haszon* 

tálán banda-bandázók. Még bajt hoznak a köz­
ségre. De nem lehetőit bírni velük. Még csak 
ez az őrült cionizmus hiányzott ! Nem elég a 
baj úgyis? A zmdó maradjon csöndben és bíz­
zon az istenben. Mit használnak itt a nagy 
szavak ? Gyöngébbek vagyunk, a zsidó huzza 
meg magát. így volt ez mindig és mi se vál­
toztathatjuk meg a világot.

.Folyt, köv.)

í tok olyan iparág \au ma Romáriáb-in, melyek fej 
lődésüket a koejuktunrának köszönhetik ; ezek az 
iparok azonban éppen a nemzeti ipar kialakulásá­
nak állnak útjába.

Ezen a bajon csak az ipari nacionalizáiás 
biztosításával lehet segíteni.

A romániai tőke hetvenöt százalékának román 
nemzetitek kell lennie, ugyancsak az iparnak is. 
Az iparnak a nemzet érdekeit kell szem előtt tar­
tania, ezt pedig

csakis a nacionalizáiás utján lehet el­
érni, amely nemcsak a külföldi, de a 

be fő.di idegenek ellen is védekezik.
Az ipari tökének az állam szolgálatában kell ál­
lania, éppen ezért ti kell ejteni azt a gondolatot, 
hogy Románia ipara a külföldi tőkével kooperáljon. 
A külföldi tőke beáramlása megrendítené a nemzeti 
ipar aiepjvit és elgáncsolja azt a haimóniát, melyet 
a munka és a töke között coak a nemzeti ipar tad 
megteremteni.

külföldi utján azt a?, ellenséges légkört teremtették 
meg Románia ulen nely legnagyobb ellensége és 
elgáncsol ója a i mániái ipar fejiíééti lehetőségé­
nek. Számtalan cikkben han^enlycztck nár, hí gy 
Románia nagystílű ‘prri életének ki- pi éi.éhez nem 
áll rtndiliezésére kellő nagyságú b-iiö di töke és 
rá cl utat unk orra is, hegy például M gysrvrszág, 
de sőt Németen-zsg iparának egy részét is kül­
földi töke teremtette meg. Igaza van a vezí r- 
igszgatő urnák, amikor azt mondj?, h gy ez ip r 
érdekeinek ; z állam tidektivtl kell a-onosnsk len­
nie», esik abl. an véti ti a dolgot, h-gy ezt két az 
érdeke- et a külföldi tőke telj** i:iz’r;.=.a vidlati 
a eg. A romániai ipar aLpjsit küllő di tr ka ve­
tette meg. Leheutlen, hogy & továbtftjlödés uijin 
ezt a tökét egyszerűen kiűzzék az országtól.

Cesar Popercu államtitkár elß« data u>n 
Blaskovics dr. szenátor, a bánáti sváb gazdasági 
egyetiüiet elnöke tartott magvas előadást s Bánság

............... h rgsulyezta,
sgribul uraihogy álcára a bánáti svábtág magas 

j fejlettségének, még sem tud képességem..k meg- 
I telelő eredményeket elérni.

Ennek okát az exp rtíirifa msgzs díj­
tételeiben látja.

Az utódállamok mindegy iktben jóve) kistbb az 
export vám, mint Romániában. Ezer x b^usá;i 
svábság képtekn megfizetni a gazdasági gépek 
magas árait, ami trra vezet, hogy Románia mező 
gazdasága, dacára az agrikuVurális í ite?jedesnek, 
képtelen a külfölddel versenyezni. Tvbh munka és 
több töse áramlása az országba, ez segíthet a mai 
gazdasági helyzet tarthatatlanságán.

Lázadás tört ki Honkongban
London, szept. 1. Honkong mellett 1.4z das 

történt, melynek során a kínai kenn a y csa­
patai és a forradalmárok között erős h ra fej­
lődött ki. A harcok -.redüDnye ism

J-
re 1^,

í Európai misszionáriu okát is támadásik érték, 
\ melvekért a nagyhatalmak követei tillakoz su-— A háború után Románia uj iparpolitikát j melyekért a nagy hat , ,

kezdett. A mostani idő nem alkalmas arra, hogy a 1 kát jelentették be a kozpcn.i kormány n .
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Sebön Bernét árváinak felse­
gélyezése

Az üj Kelet országos gyűjtőakciója 
A mai nappal lezáródott az Uj Kelet or­

szágos gyűjtőakciója a nagy károlyi állomáson 
orvul meggyilkolt Schön Bern át családjának 
felsegitésére. De úgy az egyes adományok, 
mint gyüjtéek még miad’g tömegesen érkez­
nek be hozzánk. Tekintettel arra, hogy a be­
gytilt összeget legsürgősebben akarjuk rendel­
tetésének átadni, ezennel közöljük, hogy a be­
folyó adományokat még oiak szeptember tize­
dikéig nyugtázhatjuk. Éppen ezért hangsúlyo­
zottan kérjük az összes gyűjtéseket és adományo­
kat a legrövidebb időn belül az üj Kelet ki- 
adóhivatalához, vagy a Banca Harm ores oh Blank 
& Co. kolozsvári fiókjához juttatni.

Újabban a következő adományok és gyűj­
tések érkeztek be:

Dr. Kábán a Ernő Brasov 100, Deutsch Jenőnó 
Nagyvárad 400, Löwy Manci, Löwy Ella és Fóliák 
Lily gyűjtése Medgyes 360.

Szabó' Sándor (Borsa) gyűjtésének első része 
Románból: Olvashatatlan aláírás, kisebb adomá­
nyok 1278 (összesen 1328) lej.

Guünanti Miksa gyűjtése: Nagyszalonta : Gutt- 
mann Miksa, Freiberger Ármin, Kardos József, 
Szántó Márton, Szilas Sándor 100 — 100, Dr. Glück 
Aron, Bretter és Trsa, Vámos és Trsa, Fobn Gyula, 
Beich Sándor, Grosz Gusztáv, Lakatos Gyula 
50—50, kisebb adományok 350 (összesen 1200) lej. 
i Fähndrich Szilárd gyűjtése Sepsiszentgyörgy : 

Fähnddch Mayer 200, Simon Herman, Niszel 
Jakab, Fóliák Sándor, Dr. Kertész Jenő 100—100. 
Rosenberg Imre, Berkovics Herman, Montag I. 
Imre, Dr. Kertész Salamon, Dr. Kun József 50—50, 
kisebb adományok 105 (összesen 1015) lej.

Zahl Bernáth gyűjtés Sudrigiu : Sebő Sándor 
(Petroasa), Balogh \ ince> Dr. Korányi Sándor, 
Zubl Bernát, Farkas Ernő, Szántó Miksa, Ritter 
Sándor, HeitJer N., Rabinovics József metsző 
50—50, Szerdries Petrószi tisztviselő kara kisebb 
adományokban 385 (összesen 835) lej.

Klein Micike gyűjtése Tasnád: Klein Mártonná 
d0, Kisebb adományok / 05 (összesen 755) lej

Singer Ernő gyűjtése Cojocna. Janovitz Mór, 
Singer Ernő, Stern Lipót, Singer Samu 100—100, 
Wolf Samu 70, kisebb adományok 60, (össze­
sen 530) lej.

, Blumenthal Testvérek gyűjtési Maroshév'z: 
Nemeth, Szenes es Schwartz aradi nagykereskedők 
adománya 500, Schwimmer Hedvig és társnői Satmar 
200; Weisz Jenő Agrij 200, Gál Béla Déva 100, 
Kulin er Mór Pecica Romana 100, Salamon Sándor 
Szilágycseh 50, Salamon Mariska Szilágy cseh 50, 
Szilágysomlyó kisebb adomány 20, Csiliig Irén és 
Bianka, Pollák Erzsi, Hirsch Szerén, Blanka és 
Ilonba, WTeinberger Irén előadásából befolyt (Székely 
Áron né utján) Dej 220. J

. Forach Samu gyűjtése Egeres: Nőegylet 500, 
bnth mi Ián befolyt bencsolásért 123, Stein Lajos 
ál omásfőnök, Lusztig Béla. Balázs Ferenc, Korach 
S-muel 100 100, Zeiger József, Fried Áron,
Márkusz M. 50—50,'Rendel Lázár 47, Fürst Károly, 
Bku Bernát, Goldstein Albert 40-40, kisebb ado­
mányok 160 (1500) lej.
ös^eosrn 9.463 tej
Eddig Befont 177.133 tej én 20 futunk

Végösssng 136.621 ~esj 20 fs*mnk
Egyik legutóbbi kimutatásunkból nyomdahiba 

° kimaradt a Katz és Bemát cég személyzete 
Lluj 510 és Kafz és Bernát cég idegenektől 290 
tejes adománya.

Augusz us 15 iki kimutatásunkban az egyes 
adományok sorában N. N. Ctuj 200 helyett sajtó­
ba* folytán ÍV. N. 200 jelent mez.

Száz házat döntött romba a vihar 
egy dobrudzsai faluban

Orkán és árvíz pusztított a Fekete-tenger partján
(Bucuresti Bukarest, szeptember 1. Az Uj Ke 

let tudósítójától.) D )brudzsában tegnap óriási 
vihar dühöngött. A telefon- és táviratösszeköttetóa 
Dobrudzsa és az ország többi része között megsza­
kadt. Ugyanilyen viharokat jelentenek Brailából is, 
ahol fákat csavart ki az orkán, házfedeleket sodort 
le és megszakította a villamosforgalmat is. A ki­
kötőben horganyzó hajók fedélzetei megrongálódtak, 
a kisebb c-ónakok pedig vagy ősseezuzódtak, vagy 
elsülyedtek. A reggeltől késő estig zuhogó eső a 
Duna deltáján is óriási károkat okozott, Braila 
külvárosaiban sok munkásházat rombadöntőtt az orkán 
mely veszélyezteti a vasúti összeköttetéseket is.

Újabb jelentések szerint Konstsncamegyében
»♦♦♦♦♦»♦♦»»♦•♦♦•♦♦»»♦»<>*♦♦♦♦♦♦»♦»♦»♦♦»♦♦»»♦»»♦»♦<►♦♦»«»«»»»»♦ , .............................. ........................... M ..................

A kormány lapja üzérkedéssel vádolja a nagybankokat
A Banca Nalionala lenyomja a bankkamatokat. M lyen pénzintézetektől vonják meg

a visszkszámitolíisi hiteit ?

Ked\

hatalmas szélvihar pusztított. Murfatlan községben 
száz házat teljesen ro nbsdőatött és az állatállo. 
mányt teljesen elpusztította. A h >jlék nélkül maradt 
csaladok a szí bad ég alatt laknak. A vihar már 
pénteken kezdődött. E.bor a hatalmas esőzéstől a 
folyók megáradtak, ucy hogy szombaton egyes he­
lyeken két méter magas volt a viz, mely hatalmas 
károkat okozott & vasúti töltésekben, országutakon 
és a vasúti hidakban. H isonlóan nagy károkat je- 
lentenek a szomszéd községekből is. Az „ Adeverul0 
szerint & sebesültek száma maghaladja a százat. A 
vasúti összeköttetés Dobrudzsával teljesen megsza­
kadt. Hísonlóképen szünetel a táviró- és telcfon- 
f irgalom 18.

{Bucuresti Bukarest, szeptember 1. Az üj 
Kelet tudósítójától.) Oromolu, a Bmea Nationala 
kormányzója csütörtökön külföldre utazik. H;r 
szerint Parisban találkozni fog Bratianu V inti Iá­
val, hogy a kolcsöntárgyalásokat vezessék.

Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a Biuca 
National?, csökkenti a visszleszámitolási köl­
csönöket, amit sokan a pénzhiány okának tün­
tetnek fel, a „Viitorul“ közli, hogy a hír min­
den alapot nélkülöz, A visszleszámítolási hitelt 
csak ott csökkenti a B ruca N itionala, ahol azt 
a megengedettnél nagyobb mértékben veszik 
igénybe. A kormány hivatalos lapja rámutat arra, 
hogy a Banca Nationals mindent megtesz a krízis

— Iskolai beiratás. A Regele Ferdinand-uti 
52. sz. a. izraelita népiskolában az 1924—25. 
tanévi behatások erütörtökön, e hó 4-én reggel 9 
órakor kezdődnek és — szombat kivételével — e 
hó 10 ig bezárólag tartanak, d, e. 9—12 és d. u. 
3 — 5-ig. Az első osztályba vagy más iskolából je­
lentkezők hozzák magukkúl h legutóbbi iskolai 
értesítőt, anyakönyvi kivonatot és oltási bizonyít­
ványt. A kitűzött időn túl jelentkezők iskolaszéki 
engedéllyel Írathatók csak be. Az igazgató.

— Hordárok sztrájkja. Londonból jelen­
tik. : Az angol fővárosban tegnap kezdődött a 
hordárok sztrájkja, melyet rossz " anyagi hely­
zetük megjavításáért indítottak. A sztrájk azon­
ban nem mérgesedett el, mivel Sir Dávid Shak- 
leton a munkaügyi minisztérium államtitkára 
érintkezésbe lépett a sztrájkolok vezéreivel és 
igy minden remény megvan arra, hogy a sztrájk 
rövidesen véget ér.

* Még mindig nem sikerült az eredeti Dianá­
hoz. hasonló ióságu sósborszeszt gyártani, azért óva­
kodjunk az értéktelen hamisítványoktól és ügyel­
jünk a Diana névre.

megoldására. Az utóbbi hónapban a bankjegy- 
forgalom 40 millióval emelkedett. A lap azt 
hiszi, hogy a pénzhiánynak egyéb mélyreható 
okai vannak és szemére veti a nagybankoknak, 
hogy a visszleszámítolási köic önökkel üzérked­
nek. A Nemzeti Bank alap szabályai szerint 
az egyes intézetek csakis az invesztált összeg 
kétszereséig kaphatnak kölcsönt, ezzel szemben 
a libánk jóval nagyobb összegeket bocsátott a 
pénzintézetek rendelkezésére. A Banca Nitio- 
naia felszólította a bankosat, száliitság le a 
kamatokat s ahol határozott rosszindulatot ki­
tapasztal, a köles önéi vezőktöl a vissz lesz ámito- 
iási hiteit megvonj«.

Figyelem SS

rt

Végetértek a marokkói harcok
Madrid, szeptember 1. A marokkói hareok 

a spanyolok visszavonulásával véget értek.
Megegyezés a ki sántán t külügy­

miniszterei között
Belgrád, szeptember 1. A népiíga ülésén 

szereplő kérdésekben teljes megegyezés jött 
létre a kisantant külügyminiszterei között. 
Dúca külügyminiszt'-r elutazása előtt a saj-ó 
krpviselőinek kije entette, hogy örül annak, 
hogy Marinkovies külügyminiszterrel találkoz­
hatott. A kát állam között fennálló függő 
ügyek elvoen a találkozás során elintézést nyer­
tek. A szomszédi viszony pedig "Románia és 
Jugoszlávia között sokkal bensőségesebb lett
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HÍREK
A* Cj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Érné.
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei, 

félévre 380 lei, egész évre ;50 lei.

Meghalt Miau udvari miniszter

-ÍZ

— A kisebbségi uságifókat nem enged­
ték a topánfalva! Avram Jancu-ünnepségre*
Sajnálatos incidens érte a kisebbségi újságíró­
kat a kbrösbáuyai és topánfalvai Avram Jancu- 
ünnep égek alkalmából. Tiz kisebbségiDp kép­
viselője autón erkezett Aradról Kcrösbányára, 
ahol Gritta királyi biztos utasítására jelentkez­
tek az autópara ícsaok-főhadnagyná). A főhad- 
nagy az újságírók autóját lefoglalta azzal, hogy 
meghívó hiány*bam a kisebbségi újságírók nem 
vehetnek részt az ünnepségen. A főhadnagy 
ezt az intézkedését magasrangu h rtósági köze­
gek közbenjárására sem volt hajlandó módosí­
tani. A hivatásuk teljesítésében meggátolt új­
ságírók táviratban fordultak Kolozsvárra a kis- 
sebbíégi újságíró szervezet központjához, ahon­
nan azt az utasítást kapták, hogy az ünnep­
séggel szemben ne éljenek rerorz’oval és az 
ünnep ég minden egyes fázisáról közöljenek 
tudósításr. A szervezet központja azonban táv­
irati ivón a belügyminiszterhez fordult a kis- 
sebb-egi újságírói karc ért sérelem orvoslásáért.

— Panama a pozsonyi Dunavásár jegyei­
vel. Pozsonyból jelentik: A pozsonyi Dana- 
vásár belépőjegyeinek el árusítása körül nagy­
szabású panamának jöttek nyomára. Egy híva 
tiltok 30 000 korona értékű belépőjegyet vett 
át bizományba, azt eladta és az árával meg­
szökött. A Danavásár igazgatósága a megnyitás 
után pár nappal rájött arra, hogy a belépő­
jegyek eiárusitása körül visszaélés folyik. A je­
gyeket ugyanis valaki olcsóbban adta a nagy- 
közönségnek, mint amennyibe kerülnek. így a 
huszonöt koronás jegyeket húsz, sőt tizennyolc 
koronáért, az öt koronás jegyeket két és három 
koron ért hozták forgalomba. A vásár igazga­
tósága rájött arra, hogy a visszaélés elkövetője 
Jesin nevű hivatalnok, aki az iskolareferáíus- 
hoz volt beosztva és aki harmincezer koronát 
érő belépőjegyet kapott bizományba a vásár 
igazgatóságától. Mint megállapították, ebből 
körülbelül tizennégyezer koronát árult. A vásár 
vezetősége tegnap délután feljelentést tett a 
rendőrség bűnügyi osztályán, smely megindí­
totta nyomozást. Jesint detektívek keresték a 
lakásán, de nem találták. Megállapították, hogy 
megszökött. A rendőrség még tegnap este kö- 
rözőlevelet adott ki ellene.

— Megrágalmazott vasúti hivatalnok. Né­
hány nappal ezelőtt az egyik kolozsvári lap 
téves információ alapján hixt közölt, amely 
szerint Huéber Gyula vasúti forgalmi tisztvi­
selő, aki Rjtteg álló máson teljesít szolgálatot, 
egy Dénes nevű váltóőrrel összejátszva, állan­
dóan fosztogatta a vasúton érkező árukat. A 
lap szerint Huéber Gyula letartóztatásakor há­
rom szekér bűnjelt foglaltak le, ami kétségte­
len tanúságot tett a furgalmis’a bűnössége mel­
lett. A h r nem felelt meg teljes egészében a 
valóságnak, cisk annyi volt igaz, hogy Huéber 
Gyula ellen valóban intrikáltak és hamis rágal­
makkal igyekeztek öt tönkretenni. Egy hamis 
feljelentés alapján a csendőrség házkutatást 
tartott nála, de semmi bűnjelt nem találtak, 
kivéve tizenháromezer lej készpénzt, amiről ké­
sőbben beigazolódott, hogy az összeg hivatalos 
koosiletétpénzből származott. A h r valótlansá­
gát semmi sem bizonyítja jobban, ramt az, 
hogy a kolozsvári törvényszék 1861 17 — 1924. 
szám alatt bizonyítékok hiányában elejtette a 
vádat és az ártatlanul meg gyanúsított forgal­
mistát azonnal szabadlábra helyezte, aki na 
pókkal ezelőtt Retteg állomáson újra elfoglalta 
régi állását.

— Súlyos vasúti katasztrófa Indiában.
Lon do bői jelentik : Az ind ai Lahore-ban 
súlyos vasúti szerencsétlenség történt. A ka­
tasztrófái ak 100 halott és sok sebesült áldo­
zata van.

— Megkegyelmeztek a halálraítélt orosz 
hsdseregparsncsfioknak. Moszkvai jelentés 
szerint Savinkov voic hadseregparanosnok, akit 
tudvalevőleg halálraítéltek, mintán a kivégzés 
előtt kijelentette, hogy elismeri a szovjetrezsi- 
met, büntetését 10 évi fegyházra változtatták át.

(Bacuresti-Bukarest, szept. 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Misu udvari miniszter vasárnap 
délelőtt hosszas betegség után meghalt. A há­
ború utánig Misu a diplomáciai karban tevé­
kenykedett, különösen Bécsben teljesített fon­
tos misziót, ő volt a kormány képviselője az 
1912. évi londoni balkán konferencián, mely 
után Londonban is maradt, mint Románia

meghatalmazott minisztere egészen 1918-ig- A 
béketárgyalásokon képviselte Romániát s a béke 
megteremtésében nagy szerepet játszott. A kor­
mány elhatározta, hogy nemzeti halottnak nyil­
vánítja s a temetésén áz ezzel járó tiszteletet 
adja meg a halottnak. A temetés szerdán 
reggel lesz, amelyen a királyi család is részt­
vesz

— Befejeződött a második rendőri világ- 
kongresszus. Bécsből jelentik: A második 
rendőri világkongresszus befejeződött. A tanáes- 
kozásokat eszperantó nyelven folytatták. A kon­
gresszus egy rendőri szakszótár kiadásának 
ügyével és a gyermekvédelem nemzetközi meg­
szervezésével foglalkozott.

— Egy vakmerő csempész a hajóról a Du­
nába ugrott. Bud#pestről jelentik : Vasárnap este 
az egyik bécsi hajón vám vizsgálatkor a vámőrök 
egy uTastársaság bőröndjeiben negyvenmillió ko­
rona értékű textilárut találtak. Vácnál a detektí­
vek felismertek a társaságban Székely Arthur no­
tórius csempész*. Székely szorult helyzetében át­
törte a detektívek kord.nját és a hajóról a Du-

— Megegyezés jött létre a jugoszláv 
sportszövetséggel. A jugoszláv sportszövetség- 

I gel a Sándor szerb király által adományozott 
kupamérkőzés miatt keletkezett konfliktus végre 
elintézést nyert. A bukaresti szövetség, csakhogy 
a további mérkőzéseket lehetővé tegye, a Zág­
rábban való meg nem jelenést vereségnek köny­
velte el, úgy hogy mo^t a jugoszlávok a kupa­
mérkőzésekben kétszer egymásutáni győzelem­
mel szerepelnek. Egy ujabbi győzelmük esetén 
a kupa — a kiírt szabályoknak: megfelelően — 
véglegesen birtokukba kerül. A legközelebbi 
mérkőzés a két ország válogatottjai között ezek- 
után Romániában lesz a legközelebbi hetekben.

— Halálozás. Rosenthal Lajos, a nagybá­
nyai zsidó hitközség volt elnöke pénteken,

,, a a + uv ... ." * .I I 1 harminchét éves korában varatlaaul meghalt,nába ugrott. A detektívet mentőcsónakokkal ke- I m ,, ,j rr i, . _ , s Temetése vasárnap délelőtt volt a város híva-restek, de nem találtán meg. Valószínű, hogy a \ A L Ux„x_x_z-__u _x__
vakmerő csempész a viz alatt kiúszott és partot
érve elmenekült az üldöző detektívek elől.

— Két nap alatt három öngyilkosság.
Gyergyai Mihály, Állomás-utca 21. szám alatt 
lakó öt ven négyé vés munkás tegnap reggel fel­
akasztotta magát.. Az öngyilkosságot az udva- * 
ron lakók fedezték fel, de a szerencsétlen öreg­
emberen már nem lehet segíteni. A rendőri 
vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen 
öregember, akineK senki hozzátartozója nem 
volt, az u-óbbi időben sokat nyomorgóit és 
valószínűleg ez vitte az öngyilkosságba. — Asz­
talos György Vasút utca 6. szám alatt lakó 
ötvenéves vasutas felakasztotta imgát. A rend­
őri vizsgálat az övgyiikosság okát még nem 
derite te ki. A hullát beszállították a bonctani 
intézetbe. — Ä harmadik öngyilkosságot a 
sanpetri cendőrori jelentette. A csend-őrség 
jelentése szerint Istemie Mihály parasztgazdát 
felakasztva találták az istállóban. A vizsgálat j 
megállapította, hogy a parasztgazda s íját kezű 
leg vetett véget életének. A kolozsvári ügyész­
ség a csendőrségnek megadta a temetési en­
gedélyt.

— Rablótámadás Budapesten. Budapestről
j-lentik : Amb us István cipószinesier a vele egy 
házban lakó Kovács István föpincért vasárnap éj­
szaka zárás után megleste és ki akarta rabolni. 
Ambrus egy e -gy konyhakéssel orvul leszúrta a 
gyanútlan föpincért, de a pénzét és az értéktár­
gyait nem vehette el, mert Kovács segély kiáltás ára

tales köreinek és egész közönségének részvéte­
lével. R senthal Lajos igen jótékony ember és 
a zsidó nemzeti mozgalom egyik legrégibb 
harcosa volt Erdélyben Halálát özvegye, apró 
gyermekei és kiterjedt rokonsága gyászolják.

— Orvosi hír. Dr. Heller József szülész és 
nőgyógyász, németországi Ilioiaa volt asszisztense, 
hosszas bécsi és párisi tanulmányutjávól hazaér­
kezve, Str. N. Jorga (v. Jókai-utca) 3. ez. Gatt, 
Hotel New-York mellett, a Generaía épüle’ébea 
rendeléseit megkezdte d. e. 11—12 és délután 
3—5-ig. Di&thermia kezelés

— Rejtélyes gyilkosság Pioestiben. Fioes-
tiböl jelentik: Ploeeti egyik külváiosában a múlt 
héten rejtélyes körülmények között mtggyilsolták 
és kirabolták Nita D. Marin parasz'gazdót, a vá­
ros egyik leggazdagabb emberét. A gyilkosok semmi 
nyomot nem hagytak maguk után, úgy hogy a 
rendőrség még ötnapos nyomozás után is a legkí­
nosabb helyzetben volt. Ma azután döntő fordulat 
állott be ez ügyben. A detektívek egy razzián le­
tartóztattak egy Davidescu Pavel revü körözött 
rablót, aki kihallgatása során Nita D. Marin meg­
gyilkolásával kapcsolatban szenzáció - vallomást tett, 
melyet azonban a readőrseg mm hozott nyilvá­
nosságra.

— Orvost hif. ©r Svéd Margaretta orvosi 
rendelői t megnyitót1 a ,Dicsöszentroártonban, Str. 
Regele Ferdinand 41. Állami polgári iskola mellett. 

1 — Rendőri hitek. Sslsmon Lukácené MjLn-
tést tét ismeretlen tettesek ellen, aki» & piacon 
a zee-é’-öl hatezer lejt tartalmaid pénztárcáját el-

a járó kelők közül többen figyelmesek lettek és a j lcptÉk _ joan Bö^n sikkasztásért trtt feljelen-
támadó cipészmester kénytelen volt tdmeoe ülni. A 
rendőrség Ambrus Istvánt Ltartóztatta.

— Tűzvész a nyitná katonai táborban. 
Nyitráról jelentik : Tegn?p este r’él kilenc óra 
tájban hatalmas láugnyelvek világították meg 
a nvitrai repülőhangár barakjait. A katonai 
táborunk egyik barakja kigyulladt s mire a 
telefonon értesített városi tűzoltóság motor- 
fecskendőjével odaérkezett, már csak lokalizálá­
sára lehetett góc dőlni. A kigyulladt barak két 
részből állott. Az egyikben egy repülőgép és 
huszonegy teher-:utó. azonkívül repuőgép al- i 
kai részek s benzin voltak, a barak másik részé- \ 
ben pedig az olajraktár volt elhelyezve. A \ 
barak bau beégett egy repülőgé p, hét teher- \ 
autó és négy ve i-ötven hordó olaj. Az alarmi \ 
rozott katonaság emberfeletti munkát végzett. í 
az égő burákból sikerült még a benzint és j 
számos gép dkatrészi is kimeateni. A repülőgép- í 
ezred nagy reflektora egész éjszaka világított j 
s a ka almas lángokban égő tűz gyönyörű lát j 
vány volt. A katonai parancsnokság és a ható- | 
sag megiod totti a v zsgálatot. A kár körül- | „ 
belül negy-öxmillió koronára becsülhető. Néhány | ^ 
karom két leszerelendő tartalékost látott a 
barakból kimenni, nincs kizárva, hogy ezek 
holtak a gyujtógatok. <

— Beiratások a temesvári Zsidó Líceum fin 
és leánytiözópi:kólájába és felső kereskedelmi isfeo- E 
Iájába, — melyek mind teljes nyilvánossági joggal í Ü 
bírnak, — szeptember 1—3-ig eszközöltetnek, na- I 
ponta d. e. 9—12 óráig * Líceum uj épületében, s 
Később jelentkezők esek az inepektorátus külön \ 
engedélyével vehefők fel.

tést Fábián Ferenc ellen, aki a nála lévő buszon öt­
ezer lej készpénzével nem számolt el. — Francisc 
Ferenc hatszáz lejes lopásért tett feljelentést a 
rendőrségi n. A rendőrség minden egyes esetben 
bevizette a nyomozóst.
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KÖZGAZDASÁG
Megnyílt a kolozsvári mintavásár

Országos jelleget ölt a kiállítás. A mintavásár a teljes siker
jegyében zajlik le

(Cluj-Kolozsvár, szept. 1. Az Uj Kelet tudósi- \ hatóságok képviseletében Muresan Septimiu városi
f IÁI X í n > rá n Q Ír n a rrxr tűlinwitK fcr űnaocAn-At T T4r* 1 msv «m Pl/vní’/ifili/if/ytójától.) Erdély iparának nagy teljesítő képességét, 

ez erdélyi kereskedelem nyugateurópai nívón álló 
ízlését és elevenségét láttuk a tegnap délelőtt tiz 
órakor megnyitott minta vásáron felvonulói. A 
mintavásárt ünnepélyes keretek között nyitották 
meg, mintegy tizenháromezer fényi látogató telet Isié­
ben. A kormány képviseletében C=sar PopesCU 
kereskedelmi és iparQgyi államtitkár jelent meg, 
aki a legnagyabb megelégedéssel konstatálta a sú­
lyos gazdasági válság közepette is kiválót produ­
káló erdélyi ipar nagyrahivatottságát és helyi ke­
reteken jóval túlérnékedő teljesítőképességét. Tel­
jes objektivitással megállapítható, hogy a Farkas- 
utcai református kollégiumban vasárnap délelőtt 
megnyílott mint&váeár úgy rendezés, mint a kiállí­
tás anyagának gazdagsága és művészi elrendezés 
szempontjából messze felülmúlja az első kolozsvári 
mintavásárt. A kiállításnak élénk ezinessóget és gyö­
nyörködtető dekorativ k ülsöt k ölcaönzött a reklámoknak 
Ízléses és grafikailag kvalitásos gazdagsága. Az 
egyes, a mintavásár alkalmából rögtönzött pavilio- 
nok úgy stilus, mint külő csín tekintetében mű­
vészi hatásnak s a benne elhelyezett áruk gazdag­
sága a legnagyobb érdeklődést kelti fel. Az áru-

prefektus, Utalea polgármester, dr. Blankenberg 
Nándor ipari főfelügyelő, Petrovici és Hosszú 
iparfelügyelők. Ott láttuk továbbá az egyes konzu­
látusok képviselőit is. Cesar Popescu iparügyi 
veíérigazgatót Muresan városi prefektus hosszabb 
beezódoen üdvözölte. A prefektus üdvözlőbeszédé­
nek elhangzása után Tuffli Bichárd a Sfatul 
NVgastovesc vezetőségi tagja mondott rövid üdvözlő 
beszédet.

A kiállitás-ra Erdélynek minden iparága a leg­
kiválóbb preduheióját küldte ti. A vas, gtp, gisz- 
ruü, tutor, textilptr a kiállított produktumok ré­
vén teljes mértékben rászolgált arra a megállapí­
tásra, hogy produkciói minőség tekintetében fel­
veszik a versenyt a nyugati államok hasonló 
iparával. A rendezés a kamarai bizottság kiváló 
ezakavatotteágát, adminisztratív értékét, a szerve­
zésnek és a hozzáértésnek igen magas fokát doku­
mentálja.

Mer megírta az Uj Kelet, hogy az áruminta- 
vásári kiállítással kapcsolatban Románia legkiválóbb 
közgázd-iaági tekintélyei előadásokat fo nak tartani, 
Az előadások sorozatát ma, hétfőn délután kezdte 
meg Cesar Popescu ip^rügyi vezérigazgató. A

imntaváeár megnyitásán a kereskedelmi testületek j legközelebbi előadást szerdán délután öt órakor N 
kép^seiöin kívül megjelentek az egyházak kép- Manoilescu volt ip&rügyi vezé. ga vató tartja meg
viselői is : dr. Elster Mátyás főrabbi, Ferenci József 
unitárius püspök és Balázs András kanonok. A

mm
# Stagnál a szatmári állatexport. Szat- 

márról jelentik: A szatmári állatvásáron a gaz­
dák legutóbb nem tudtak túl adni jószágaikon,
Az exportőrök tartózkodása a vásárlástól arra 
az okra vezethető vissza, hogy a romániai állat­
betegség terjedése miatt Csehszlovákia megszi­
gorította az állatbevitelt, minek következtében 
a bukaresti kormány úgy intézkedett, hogy az 
állatorvosi megfigyelés idejét hét napról negy­
ven napra hosszabbította meg. Ez az intézke­
dés nagy megterhelést jelent az állatexportra.
Az txporlőrök ezért szüntették be vásárlásai 
kát, ami érthető is, mert a prágai és biüoni 
piacokon, ahol a szatmári exportárunak piaca 
van, nem lehet olyan árakat elérni, amelyek a 
felmerült költségtöbbletet fedeznék.

# Cukorhiány Magyarországon. Budapest­
ről jelentik : A magyar cukorgy ároeok néhány hét­
tel ezelőtt srra való hivatkozással, hogy Msgxar- 
t nzágon óriási cukorké-z’etek vannak fUhalmozv*,

ivitbli engedélyeket kértem. A cukorgyárosok állí

az iparkamarában. Utána dr. Gyárfás Elemér, az 
erdélyi b&nkszindikátus elnöke tart előadást.

# Az Angol-Osztrák Bank ezévi haszna.
Londonból jelentik: Az Angol Osztrák Bank 
pénteken tartotta meg ezévi közgyűlését. A 
közgyűlésen közzétett mérleg 52.022 angol 
fontnyi tiszta hasznot mutat ki.

# Megdrágult a szén export Jugoszláviá­
ban. Belgrádból jelentik : A vasutügyi miniszter 
az exportszén szállítási díjtételét húsz százalék­
kal felemelte.

A maí valutapiac
A mai valutapiacon a valuták árfolyama ismét 

lanyha tendenciával alakult ki. A nagy kínálattal 
szemben a pénzhiány miatt igen csekély kereslet 
volt. Az árak következőképen alakultak: Osztrák 
korona 350—355, magyar korc-na 370—380, cseh 
korona 602—606, svájci frank 38 00—38 50, dollár 
201*00 — 202, francia frank 11-30 —11 40, fent

tása szerint a belföldi rukcrszüfeségíet tehesen | 6terljng 9*20-9 25, ok az lira 9 11-9 20. 
sdezve van, mire a kormány re eladta a kívánt j

kiviteli engedélyeket. Magyarországból &z utóbbi ] Valutapiac augusztus 30 án
időben ismét száz v.goa eu’-ort exportálok, s j Bukarest. Devizák: Pária 1127, Bariin —, 
most tel fogják emelni a cukorárakat A cukor- ? London 917, Newyork 201 00, Rima 916, Zürich 
kartell áremeléssel kapcsolatban rámutat a re- 1 33*75, Becs 30 00, p^ága 618, Búd,pest ’—, 
nyegeto cukorhiánya. A fogyasztok kif gáeoij-k, í Bukarest Valuták :°X ioolaon 800 00, má-ka
noha a hJu 7 -u * ca!^0,^1Jiteltí ‘ 48, lava 145, török lira 110 iont sterling 920 
noha a belföldi carors-ü«e^et nem volt fedezve | frattda lemk 1165, svájci frank 4000, olasz lirá
Rn - bA líi!>? = * 1CUk0rklvl*e,t i 915, drachma 400, dinár 260 00, dollár 202 00.
. “r °L ‘ itünő iáéi cukorrépa- ; lengyel márka 40 00 osztrák korona 30*00, ma»var
Slíl i r*a*Ctt °; T * mFh™1 1 korona 28 00, cseh korona 620 °7
eladásnál néhány hamvai esett. Az áresést elő- l 7r
mozdítja az a hír is, hogy a kormány az idei j
enkorkampÁnyban nem fogja engedélyezni a ;
belföldi cukor kivitelét. Ä belföldi cukor ára
pedig lényegesen olcsóbb a külföldinél. Mint í
jól értesült forrásból jelentik, a kormány a ou-

SPORT
Csehszlo vákia-Románia 4:1 (2:0)
Drezda—Kolozsvár 4 : 3. Chemitz — Kolozsvár 
6:2 (2:2). A spanyol Real Sociedad szenzá­
ciós győzelme a prágai DFC felett. Magyar- 

ország — Lengyelország 4 : 0
Aúgusztus utolsó vasárnapja fontos dátum 

Románia sporfctörté selmában, mert ezen a 
napon először két válogatott csapat hirdette 
külföldön a romániai futballélet fejlődését. Or­
szágos válogatottunk Prágában, Kolozsvár vá­
logatottja pedig Közópnémeionzágbau szállt 
síkra a román sport becsületéért. A csati román 
revánsmérkőzés, a viszonyokat tekintett e véve, 
kielégítheti még a legoptimistább köröket is. 
Sőt ha figyelembe vesszük, hogy a csehek ellen 
szereplő román fgüttes nem alkotja a legjobb 
román tizenegyet a 4: 1 eredményt meglepően 
jónak mondhatjuk.

Minket kolozsváriakat közelebbről érdekelt 
válogatott csapatunk középnémetországi szerep­
lése. Szombaton délután Drezdában játszottak 
az ottani válogatott ellen s az ekkor elért 4 :3 
eredmény alapján reméltük, hogy a másnapi 
mérkőzéskor legalább eldöntetlen ért d ményt 
érnek el. Sajnos csalódtunk, mert a második­
napi küzdelem 6:2 arányú katasztrofális vere­
séggel végződött. A mérkőzésekről csak szűk­
szavú táviratok alapján tudunk beszámolni és 
ezért azok részletes lefolyásával — csapa­
taink visszaérkezéséig — adósak kell ma­
radnunk.

korelosztó központok számát szaporítani fogja. 
Uj engedélyeket a kormány a bukaresti cukor- 
szindikátus javaslata alapján fog kiadni. A 
kormány intenciója az, hogy ezentúl a belföld 
ne legyen rászorulva a külföldi behozatalra.

# Kevés az uj cégbejegyzés Négy vára­
don. Nagyváradról jelentik : Az utóbbi hetek­
ben csak szórványosan fordultak e'ő újabb cég- 
bejegyzések. Mig régebben hetenkint öt tiz 
cégjegyzés is előfordult, a súlyos gazdasági vi­
szonyok következtében egyre kisebb számmal 
alakulnak uj cégek. Az elmúlt héten csupán 
a Viktória-malom kérte a hivatalos cégjegyzésbe 
való felvételét.

Nyitó?—Zár UP: derűn 127 00 -í 27-00, 
\matardaas 2075/s ~2075/s Netvynv 531*75 - 
531-75, uoaion js388 50 -2337, Pád, 2380 00 — 
2870*50, Milano 2355 —2355. Prága ; 595 00 — 
159o 00. Baiap&jí 69 50—69 50, Bslgrá-i 672 50 
672 50. Bukarest 260 CO -260 00, Varsó 102*50— 
102-50, Bócs 75 00 —75 C0

# Újból összeirjá* a hadiKaronat Buka­
restből jelentik : Á penzűgy miniszteri um körrenda- 
letban utasította az összes pénzügy igazgatóságokat, 
hogy kerületeikben írják ősaae és szakértőtizutt- 
ságek utján ellenőrizzék a hadit árok it. Már eddig 
kétezer Íratta össze a kormány * hadikárokat, de 
a károsultak nem kapták meg pénzüket. Az újabb 
összeírást, mint hírlik, a kormány külföldi tárgya­
lásainak eredmények épen rendelte el s éppen ezért- 
remény van arra, hogy ezuih*l a károsultak meg 
is kapják pénzüket. Hír szerint a hadikárokat 
1:1 arányban téritik mag az erdélyi károsultaknak.

Prága. Chehszlovákia—Románia 4:1 (2.0). 
Az első félidőben csapatunk teljesen egyenrangú 
ellenfele volt a cseheknek éa a csatársor nem egy­
szer hozta komoly zavarba a cseh védelmet. A 
második félidőben sem csüggednek a fiuk, de vé­
gül ia kénytelenek meghajolni a csehek előtt és 
4: 1 vereséggel végezni. Vigasagólonkat Samler 
gyönyörű szoktatáséból Strőck rúgta. A cseheket 
meglepte csapatunk jó játéka a vezetőjük, aki a 
tavalyi mérkőzést itt végignézte, csodálkozással be­
szélt a román futballjáték ily gy or siratna fejlődé­
séről. Ezt megelőzően a spanyolországi Real Socie­
dad San-Sebastian kitűnő csapata mérkőzött a 
DFC vei, melyet 11:1 arányban valósággal lelé­
pett. Szombaton a i panyol csapat a hírneves 
Slavia felett aratott 4 : 2 arányú győzelmet. A 
spanyolok innen Bécsbo utaznak, ahel a Yiennávaí 
és az Amateurokkal játszanak.

A középnémetországi túrán a kolozsvári 
osapat a következő felállításban szerepelt: Lázár, 
Málnásey, Pullák, Trittcb, Tórh; Fazekas, Simi, 
B;rci, Rikitovszki, Schultz, Istránfry.

Drezda. Középnéme. ország- Kolozsvár 4:3 
(2:1). Gólt, inkát Bonciccat, Istvánify és Raki- 
tovezky rúgták. Csapatunk játéka nagyon tetszett, 
az elért eredmény igen í ize!

Lhemnitz—Kolozsvár 6 :2 (2:2) A szombati 
mériözéa után csapatunk azonnal útra kelt, hogy 
misBsp zz eredeti tervtől eltérően Lipcse helyeit 
Caemni-zben h-játsz* máeis mérkőzését. Nagy meg­
lepetésre vasárnap még a szombatinál ia' sztbb 
játékot produkáltak válogatottjaink és hogy mégis 
iivec csufvs eredménnyel kellett végeznünk, a bíró 
hihetetlen p ti torkod.-.sa az oka. A 33, percig meg 
2 : 2 az eredmény óe ekkor kővetk-ai* az egécz 
mát közősre kiható bírói tévedés, mdyt f k deprimáló 
hatása tn"gpecsé‘elte a mérkőzés sorsát A németek 
bxiüsszekö.ője erős cfszajdbél leíu', a hátvédek 
n«n is mennek u áua, figyelmeztetik a bitót az 
ofsza/lve, dn ö ennek ellenerő nem faji» le a játé­
kot, mi e a balösszekötő zavartalanul halóra vágja 
a labdnt. ka elvesei a játékosaink kedvet éa csak 
immel ámmal játszauag". Á 40. percben M^lnáesy 
handsot vé*, a megítélt 11-es gólba megy Ezn'án 
esik egy kapura folyik a játék, igy történhetett 
meg, hogy a németek 10 ptro akit 4 eólt 
helyeztek a Lázár által különben jt 1 védett 
kípubd.

Magyarország—Lengyelország válogatott 
4:0 (3:0). Bu «apesti tudósítónk jeLnti: a né­
gy edik lengyel—magyar váhgitott futballmérr ő- 
zést negyvenezer néző jelenlétében az Üllői úti pá­
lyán tartottak meg. A magyar ciepat összeállitesi 
a következő vo’t: Fische. (VaCj—Mmdl, Srn ey 
Bertányi (BTC)—Nad er—B it a (To ekvé?)- 
Brauu— Takáci—O.ih, Csontra (ÜTE)-Jeny. Az 
elsn félidő elején a lengyelek egyenlő en jű t-llen-

111 Keleti VPÖoU szövése eredeti perzsa és szmirna minőségben min- Mf r 9
Í1,C ^ ** «ÄUnycgCH den kívánt méretben. Szőnyegek művészies javítása V^©HVIS99
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felek voltak éa gyorsaságukkal sokszor zavarba 
kozták a magyar védelmet. A félidő közepén azon­
ban engedtek a heves iramból. A 27. percben ve­
szélyes magyar támadás alkalmával az egyik len­
gyel hátvéd öngólt vétett. (1:0). További erős 
magyar fölény közben Csontos éles lövését a len­
gyel kapus beejti. (2:0), A magyarok fölénye tel­
jesen kialakul és a 39. perc -en Rrtua beadásából 
Takács a harmadik gólt rúgja. A második félidő­
ben a magyar csapat a lengyelek tói felén tanyázik. 
A 14, percben Orth szabadrúgását a lengyel ka­
pus visszaüti a mezőnybe, a labdát Orth védhetet- 
lenüi a hálóba lövi. Védés közben a lengyel ka­
pus magsérül és kiáll Helyét a tartalék-kapus 
foglalja el aki a mérkőzés végéig kitünően védett, 
A mezőny legjobb emberei Orth és Braun voltak, 
a lengyeleknél Sleidl balszélső és Kuhar center- 
fedezet tűntek ki. Biró Plhak (Ausztria).

8. Kormos (KAO). 3000 m. síkfutás. 1. Márton 
(OAMP) 9 p. 39.8 mp. 2. Wild (CAMP). 
190X200X300X400 m. staféta. 1. (KAO) 2 p. 
10.6 mp. Országos rekord. 2. AAC. 3. TAC. 
Dlszkoszvetés 1. Podvarcek (CAMP) 37 m, 95 
cm. 2. Spolarich (AAC). 3. Péter (KAC). Rúdug­
rás. 1. Pálinkás (AAC) 287 cm. 2. BaraMs 
(CAMP). 3 Fetter (KAC). Magasugrás. Csapat- 
versen v az AAC vándordíjáért. 1. AAC 169.4 cm. 
átlaggal, ügyén!leg: 1. Stefan (AAC) 175 cm.
2. Russn University tea. 3. Tőrök. 1500 m. sík­
futás. 3. Kabát (AAC) 4 p. 21.8 mp. 2. Cirb.
3. Tutsek (ATE). 4X1000 m. staféta. 1. AAC 
11 p. 36*2. Országos rekord, 2. CAIIP. 3. ATE.

IwJ ^ Ä' T*
hiú -‘f-í 4 •

Szombat d. u. fél három-kor: Süt a nap. (Újdonság 
4-edszer. Mérsékelt helyárakkal. Jávor Alfréd 
vendégjátékával. Sorozatszám 28 )

Szombat este 8-kor: Taifun. (Részben uj szereposztás­
sal. Napi bérlet 4. szám, B. Sorozatszám 29.

MOZGÓK MŰSORA
Seleci-Mozgó. Kedd, szeptember 2. Az iste­

nek leánya. Látványos legenda 7 felvonásban. 
Főszerepben: Anette Kelermann

Uránis-Mozgó. Kedd, szeptember 2 A for­
radalom gyermeke. Regényes dráma 5 felvonásban. 
Főszerepben : Beregi Oszkár.

ApoHo-Mcrgó K dd, szeptember 2= A modern 
lovag. Amerikai kalandor dráma 6 feivonásbin. Fő- 

I szerepben : Doungl■> s Fairbanks.
Szeptember 1-tul kezdve az előadások minden 

I nap pontosan délután 3 órakor kezdődnek.

Színházi iroda közleménye
A proletárok. Csiky Gergelynek tz uj magyar 

társadalmi dráma megindítójának leghíresebb müve 
a Proletárok kerül színre évtizedes pihentetés után 
teljesen uj betanulással s uj szereposztással csü­
törtökön este. Az uj magyar drámák sorozatos elő- 
adásönak ez lesz az első estéje s egyszersmind az 
első premiereberiet. A cyklus jelentőségéről Jano-
vics Jenő fog bevezető előadást tartani. Az elő-

A főszere-

Magyarország—Ausztria II. osztály* váló 
g&tottakf 1 : 0.

FTC —Gradjacsky (Zágráb) 2:1 (1:0).
Jeszmás Bukarestbe költözik. Jeszmás, tz 

UTE válogatott csatára állandó tartózkodásra Bu­
karestbe költözik. Még ismeretlen, hogy a főváros j 
melyik csapatában fog játszani. Jeszmás nagy . 
nveresóge lesz a bukaresti labdarugósportnak, amely -
sokat tanulhat a kitűnő játékostól. j adást igen gondos próbák előzték meg

_ .. , \ pékét Baráti Erzsi, Poór Lili, Laczkó Aranka,
UeifÖ/dl eredményű* | Mikíósy Margit, Áldor Juliska, Tarnay Teréz,

Kolozsvár. KAC—Victoria 2 :1 (1:0). Bíró: í Szentgyörgyi István, Forgács Sándor, Cselle Lajos, 
Czinczár. Két erősen tsrtalékolt csapit unalmas, j Kemény László, Mihályfy László, Leővey Leó \ 
csapkodó játékát látta az a csekély számú publi- j fogja játszani.
kam, mely a KAC—Victoria tegnapi barátságos f A cigánybáró. Parádés szereposztásban s a \ 
mérkőzésére kiváncsi volt. Az első félidőben % > Bróay Miklós dirigálása mellett adják elő szerdán íj 
KAC, a második félidőben pedig a Victoria * töb- j este a Cigánybárót. Lévay Ilonka fogja Szaffyt, \ 
bet támadó. A győztes csapat góljait Hgim, & Vic- y Betlen Éva Arzénét, Kőszegi Margit Oiprát, Rét- I

F-Inlavpim ! Óriási választék érkezett filc és 
í I UlgyeUll. bársony kalapokban. Rendkívül 
n irma ■■rumi in r 0/CSy reklámárak. Mindeunemü 

átalakítások és formálások 48 óra alatt készülnek.

” IDEAL“
női kalapiizlet, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 8. szám. Gólya-áruházzal szemben.

BÍD0S&60
toriaát Vincze rúgta.

Brassó. PTT—BMTE 1:0 (0 :0). A győz­
tes gólt a másodík félidő 20. percében Páll lette.

Torda. TSC—Nagyváradi helyőrség csapata 
4:0 (1 : 0) A gélobat Feczkó (3) és Tóth lőtték, j 
Biró: Winkle István.

Nagyvárad. NAC—MSE 5 :1 (2 :1). Á re- j Janovica Jenővel Tokeramo. 
vánsmérkőzésen a MAC fölényes játék után bízta ^ T ^

hely Bariokc.it, Jung János Ottokárt, Leővey Leó
Zsupánt, Izsó Miklós Garberot s Virág Lajos Gábor . „ _ _ _

dÍÍkÉ&mbaton este Leagyel Menyhért leg- 1 j FeStelf DagySCreSke^S 
hitesebb, az egész világot diadalmasan bejárt drá- I a 

j mája a Taifun kerül szinre, Poór Lilivel Hona s

san győzött a gyenge csapat benyomását keltő 
MSE felett Biró : Horváth (Glom-CFR),

Arad, AMTE—A4C 1:1 (/ : 0). á asas-ván­
dordíj mérkőzés. A munkáscsapat a 30. percben 
Stoffs révén jut a vezetéshez, az AAC a második 
félidő 20. percében Pálinkás révén tizenegyesből 
egyenlít.

Temesvár. Kadima—Hakoah (Arad) 1:0 
(0 : 0). Selejtező mérkőzés s Stotter-ssrlagért. TAC— j 
Temesvári kerületi kombinált 0 :0. A temesvári f 
kerületi szövetség javára rendezett mérkőzés.

Petrozséay, CAMP—Gloria-CFR (Arad) 2:1 
(2:0). A p?trozsényiek góljait Kimini eh. a Gloria 
vigaszgólját Müller rügt«. Biró : Lipevetz (Temesvár).

Szamosujvár, C.4AÍP komb.—Sparia 2:0 
(/ : 0). Biró : Petrán.

Nagyszalonta. Biharul—NSCMTE 3 : 0 (1:0).
Az, őszi szezon első bajnoki mérkőzése. Bíró: Máté 
Andor (NáC).

Nagykitoly. Victora—Makkabea 1:0 (1:0). 
Másodosztálvu bajnoki mérkőzés. Biró: Vadász 
fSzSE).

Nagyszeben. HTV—Soimii 2.2 (1:1).
Két uj országos rekord az AAC atléti­

kai versenyén. Az aAC országos atlétikai 
versenyén átlagos eredmények mellett két országos 
rekordot is javítottak. Részletes eredmények : 200 
m. síkfutás hcp. Péter (K4.C) 23 6 mp. előny 
nélaűl. 2. Spitzer (CAMP) 6 m. előny. 3. Hegedűs 
(ATE) 10 m. előny. 800 m. síkfutás hcp. l.Biky 
(AAC) 2 p. 07 mp. 8 m. előny. 2. Wild (CAMP) 
előny nélkül. 3. Nagy 28 m. előny. Salydobás 
junior. 1. Podvarcsek (CiMP) 10 m. 57 cm. 2. 
Zanoni. 3. Licker (AAC), 100 m. síkfutás. 1. 
Péter (KAC) 11.2 mp. Burgenthal (TAC). 3. 
Bíró (KAC). Két méterrel nyerve. 400 m. síkfutás.
1. Korom (CAMP) 53'6 mp. 2. Kozovics (TAC).

Színül. Martos Ferenc és Jacobi Victor ragyo- | 
j góan szép operettejét a Szibillt adják pénteken 
j este, a cimszernpben Zöldhelyi Annával, Sarah 
j szerepében Reményi Lilivel, a nagyherceg szerepó- 
I ben Tompa Bélával, Poire szerepében Bányász 
i Istvánnal, Petrov szerepében Réthelyivel.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETÜ íáügcm 
f Kedd: Tüzek. (Uj szereposztással. Holykó Ferenc 

szerződött 1ag bemutatkozásával. Napi bérlet 1. 
i szám, A. Sorozatszám 24.)

Szerda: Cigánybáró. (Uj betanulással, uj szereposztás­
sal. Lévay Ilonka, Kőszegi Margit, Bethlen Éva, 
Jung János föllépésével. Napi bérlet 2. szám,
B. Sorozatszám 25.)

Csütörtök: A Proletárok. (Az uj magyar drámák soro­
zatos előadásának első estélye. Bevezető előadást 
Janó vies Jenő tart. Premiére-bérlet 1. szám. 
Sorozatszám 26.) ? '

Péntek: Szibil. (Operette repriz. Napi bérlet 3. szám.
A. Sorozatszám 27.)

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand
21

TELEFON: 6—92

Állandó nagy raktár:

Marx lackok, Alberdingle firnisz, 
Peterswalch zinkweiss, hegyi és 
zöld festékek, Nürnbergi ecsetek

Bizományost keresünk jól bevezetettet a drogua-különlegességek- 
ben, akinek kitűnő összeköttetései vannak 
az összes erdélyi és bánáti drogueriákkal és

/zrae/ Dezső szűcs
Gluj, Sír ad a Regina Maria (ezelőtt Deák Ferenc-utca) 35. szám

Állandóan raktáron mindenféle szőrmék

Sportkabátok 3800, Gyermekkabátok 900 
és Boák 800 leitől feljebb

Átalakításokat és javításokat a legolcsóbban vállalok

11

rr

ggH
$ :
- fel ^

I itvesrcslszoRciai és t Cikörgy
Cl'ssj. Sir, 3» <volt Bőlyai-u.)

. j

iu(

Kiállítása a
olnji mintafásáron

főépület
1. em. 10. be. terem
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ÍSS*1 ss^teüél NT 8*0,8.-, vastag betűvel 8.- lej. Leg- * SO lei ÄUistkeresfikRek 30°/o kedvezméay ?.«fSfetefietés

■pniíB
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tb tosn 
íyyöD'B )V:"s‘ pTixiic^u -rx 
•rytuxDcxprx lyyhso&nvb 
-ixBja “rii *iwnSÉDif nixp 
trc ^jTűJjws? y;S“c:s* .tsjix 
-jin ’>r:*~ x -un ‘yx:y>tyi 
x— fx p.-yecopy “y-yrr,, iysj 
7740 .cyxex72 cyryn '*erx

Két vagy három isko­
lás gyermek izr. családnál 
lakást és teljes ellátást 
kaphat zongorabasználat- 
tai és fürdöszobahaszná- 
lattal. Izrael, P. Cuza 
Voda 2. 7741

'ran, ausser

torzsa és szmirna szö- 
Sä,fSg jutányos áron kap-

és megrendelhető
■Mrmiiy méretben a

úo'voarsí’
mil Cluj, Strada Londrei 
íBbsszu-utca) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1870

Deutsche
Muttersprache pe.-fekt ru­
mänisch (Regat) etwas 

französisch sprechend, 
spielt Klavier, sucht per 
sofort Stelle als Erziehe­
rin, Adresse: Kerner, Or- 
eova, Str. Tudor Vladimi- 
resru 575. 7742

Keresek azonnali meg­
vételre használt bádogos 
szerszámokat. Ajánlatokat 
Lanber Márton Regkinul- 
Sasesc címre kérek. 7733

Átadó Satu-Maré legré­
gibb orth. kóser étterme 

berendezéssel, lakással. 
Feltételek intgtughatók 
Hungária étteremben Satu 
Maré (Satmár). 7743

Jőkarban levő asztali 
telefont megvételre kere­
sünk, Imperial hirdető- 
iroda, Str. Reg. Maria 12.

Angol, francia, német 
nyelvekből alapos oktatás 
Calea Victoriei 16. 7745

Eladó Csúcsán az or­
szágút és vasúti rakodó­
vágány között 6 szobás 
ház, mellékhelyiségekkel, 
kerttel és 40(0 kgos híd­
mérleggel. Lakás elfog­
lalható. — Bővebbet dr. 
Krausz, Str. Ratiu. 7746

I Elsjgßn&i

l ssfosó és Jó puhát t 
I angol, francia di- ; 
l vat szerint készít J
;Dávid/ Józsefi

Rudolf Mosse No. 4001

° OLDJ
Unió=u. 2

•y^yyeOMQ«»OMO(i •

Telefon 493. Telefon 493.

ÍRÓGÉPEK
ideal, Royal, Sfocwer, 

Record, Erika,
uj és használt, valamint minden­
nemű írógépkellékek állandóan 

raktáron

l

Speciális mechanikai javítóműhely 1

FINKLER ANTAL
a

FérfidhEí kiilcbIc-1 
gesség, legfinomabb j 

fehérneműk sej'í 
műhelyemben készülnek

CLUJ
Calea Regele Ferdinand 

Nagy vashíd mellett

Eredeti francia Tfca
Villamos

i
« uriszabó, Cal. Victoriei « 
♦ (E ossuth L.-u.j " *l. sz.

á I Amc ArÁfpl (I vízmelegítő rúd
IJP S MÉM0Vi U 9ÄJ4 I ! I Bármely világítási konnectorsoz bekapcsolhatók.

¥
Zsidó családnál két Tarbut 
iskoloi tanuló teljes ellá­
tást kaphat. Értekezni 
Freu tanítónál, Cal. Reg. 
Férd. 88.

Kétszobás-konyhás
szép különfélék 1 lépés 
néikül átadó. Érdeklődni: 
Imperial hirdetöirodában 
Sri. Reg. Maria 12.

Egy nagy consol tükör, 
antik szekrény, egyszerű 
szekrény, vlllanylámpa.ab- 
lak, \ ónkosok, tábori ágy 
madiáccal és tébb háztar­
tási cikkel eladók. Meg­
tekinthetők Kieinné, Ki­
rály-u 43 d.e. 9-11 és 1-4 ig.

Jó forgalmú sátor bérbe 
kiadó. Értekezni Boldog- 
utca 14.

Angol nyelvmester 
egyetemi végzettséggel 3 
hónapi kurzus alatt ango­
lul beszelni és írni meg­
tanít. Értekazni Calea Mo- 
tdor 53., este 8 óra utáp.

7734

*3 ^
H minden nagyságban, raktárról azonnal szállít |
I „Mecano“ R.-L fiókja

5 Cluj, Calea Victoriei 45. Telefon Int. 356.

A kolozsvári Mintavásár legérdekesebb látványossága

Dávid
bangszerkészitó terme. B épület, 21. szám

Forrö víz meleg helyiség 
pár perc alatt.

*

Megtekinthetők
a Mintavásáron is és

Pallós és Markó
okleveleveles gépészmérnököknél
Cluj, Strada Nikolaj Jorga No. 7.

Telefon 650.

Szenzációs áresés F Szenzációs áresés F

,LEBEDA‘ R.-T. CLUJ
Első romániai agynemülíészítő és toll, gyapjn, gyapot stb. feldolgozó vállalat
Gjár: Str. Jasilor No 14. Telefon. 596. ^ Üzloi: C. Victoriei (Kossut L.) 10. Tel. 515

Bevásárlás előtt se ki se mulassza 'el a Lebeda készítményeit és
t,TA-Tgt-kinteT aho1, kelLe?gyevasznak, matrác g.ád ik, ágygarni- 
turak, kávéi, es dam asz k ebédlő, valamint mindennemű flottír stb. 

törülközők a legolcsóbban beszerezhetők.
Állami es magántisztvi­
selők, valamint szakszer- 
vezeti tagok részére meg 

lepő árengedmény !
Megrendelések 24 érán 

belül készülnek!
Vidéki menyasszonyoknak vásárlás 
esetén isiik öBisé y megtérítés F

Állami és magántisztvi: 
selök, valamint szakszer­
vezeti tagok részére meg­

lepő árengedmény !

„Piccolo“ 
viöamos kályha

I Bármely világítási konnectorhoz bekapcsolhatók.

13 iME”!Eaa"l""ltag^l*g!<!MWT*,7gTWrTTTTrilTinHnClllBrBIl^BIM3l

Löbolin

i

1

(„juuuuun”!
A J apán email- és p a d l ó l a c k t

f világhírű J
^ és iparosok, valamint magánosok kedvenc $

* márkáját J
t beszerezhető f

íNussbácherIgnác *
$ Ca 1 ea Regele Ferdinand 65. t

Raktáron van továbbá peterswaldi A 
é zinkweis, litofon, mindennemű föld- A

és xegyi festékek, enyv. Nurenbergi f.
$ ecsetek. Szénkéreg poloskairtáshoz {

cégnél

t j í Ignatie Nussbácher *
i \ é coaerti°i>t de vopsele — festékke’eskedö t
1 4 Calea Regele Férd. 65. I elefon 244 !

f
Cluj , Plata Unirii 14,

^ ^ is, ^ -t6í, ^

Kséima Nvozráa- é? JÖ»dAwáft,$0* » *r , ----------------------- -----
. .. «nwfaa -lej, StaA, Baron L. Fop (roll Eramy-ulca) 10 s*ám.'

"% Ti •%.. Hirdessen az üj Keíeiben ?

SfSBI 
BITATi

fölöz

felefon: 
is kíadé 
is. N. Si
A kéziraté 
sxerkesz 
sndők. K j 

fiúi

IS24 szei

Mii

Mialatt 
babérkor 
^yőzelemlj 
időnk jut 
öt évvel 
gátjuk a 

A nac 
vannak aj 
ián nem 
doni hatál 
legjobb bl 
az a tény] 
a háborúi 
tézni a le 
nül is esz 
búr háboi 
hás legcii 
tál. Boppj 
de annyi 
saját párti 
ugynevez( 
getlensége 
é3 politikj 
tukban Iá 
nyes tét 
négy ha 
inditotíakl 
a két dél«
szörnyen 
zül Wins 
állott vele 
a fele elkl 

Valami 
zámlépettj 
igv szólt 
rut azért 
gitsék a jl 
beríain vij 
a Zambezi
egyen.icgi 
vednek. 
már több 
kis vér, 
természet, 
és ha ner 
harcba kel 
valamelyik 
nem volt 

Valat 
Sir John 
rejlik bánj 
az ember, I 
réti és akj 
gnk igazái 
az indulati 
Az angolol 
olyan hcl 
fehér rózsí 
rályok isti 
veit áztál 
ellanyhultl 
sz indulati 
a békét h| 
kitűnően 
felé pité-érl 
modern El 

A bék| 
Sir John
nak, ha s|
kell venniI 
délyét, a 
nemzeti bi 
csöséges
csak a hői 
mennyi baj


